

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 18.959.

Madrid.—Sábado 8 de Enero de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE MELILLA

LOS ÚLTIMOS DISPAROS...

Pretender que las guerras irregulares terminen como terminan las que se hacen entre pueblos civilizados, es pretender que se cumpla un ideal, que será muy legítimo y muy justo; pero que no hallaremos en el campo de la realidad mientras todos los hombres no posean el mismo grado de cultura y de perfección moral.

Cuando dos naciones civilizadas han puesto fin a una lucha sostenida por sus ejércitos durante un lapso de tiempo, aun queda en los que combatieron un sedimento de odio mutuo, y en la masa, o cuando menos en el individuo, un último anhelo de desquite que la educación moral, la ética social, la dignidad propia, y el respeto a las leyes divinas y humanas, ahogan, destruyéndolos.

Pero cuando uno de los pueblos que pelean tiene por ley social la anarquía—perdónese la paradoja—, por oficio el asesinato y el robo, en general, y por temperamento la crueldad más sanguinaria, la guerra, mejor dicho, los atentados parciales y aislados, no dejan de producirse durante mucho tiempo, y el odio y el sediento anhelo de desquite aconsejará a los más tenaces guerrilleros la ejecución de crímenes de todas clases.

Estos hechos no constituirán de ningún modo nuevo estado de guerra; serán hechos aislados, pasajeros y, por desgracia, irremediables... Es imposible que un pueblo salvaje, sin la menor noción de cultura, sin idea de unidad nacional y sin otras leyes que las que se desprenden de una religión que condena todo progreso, pueda someterse a estímulos de orden moral ni de orden social que suavicen, ni mucho menos destruyan, el odio y el rencor cruel que, en pechos incapaces de generosidad y resignación, engendrará el vencimiento...

Este es el caso del Rif, después de la campaña que hemos dado por concluida. Todo rifleño que tenga un fusil en sus manos y media docena de cápsulas en su «skara» o bolsa de cuero, encontrará, en cada momento que le brinden la soledad del sitio, los accidentes del terreno o la indiscreta curiosidad de alguno de nuestros soldados, la ocasión más propicia para dar expresión a su odio y consolar—según el único modo que ellos tienen de consolarse—el dolor de su pasada derrota, y, valiéndose de sus traidoras prácticas guerreras asesinar al confiado o al imprudente que desoyera los juiciosos consejos de la discreción.

Quien piense que esto no puede suceder tal como ha acontecido, acontece y acontecerá, ayer con un cantinero entre Nador y Zeluán, hoy con dos soldados del batallón de las Navas entre Nador y Atlaten y mañana con un militar o un paisano en otro lugar, se declara reo de ignorancia de todo lo que se refiere a este país y de las costumbres, derivadas de la religión, psicología, temperamento e ideales de la raza que lo puebla.

Es un mal intenso, doloroso; pero irremediable, que irá siendo cada día menos frecuente, hasta que desaparezca por completo cuando menos lo esperemos.

Y no ocurre este caso por excepción en el Rif; ocurre en el territorio africano del lado derecho del Muluya, y ocurrirá en Chauria y ocurrirá siempre. Francia, después de dominar la Argelia, ocupó Uxda y después de muchos meses de ocupación, aun sufre frecuentes agresiones de los más rebeldes pobladores de Beni-Snassen, cuando alguno de sus soldados rebasa los límites de las posiciones francesas o cuando las fuerzas que guarnecen éstas hacen algún paseo militar.

Debemos lamentar por humanidad y por patriotismo estos crímenes de la barbarie, que desconoce las leyes de la guerra y los respetos de la paz; pero no deben sorprendernos, porque ellos son secuela fatal de estas luchas irregulares de la civilización contra el salvajismo.

Y no nos hace esperar otra cosa de nuestros enemigos la consideración de que su temperamento y su crueldad, como derivada, les impulsa a luchar entre sí cuando no tienen enemigo común a quien combatir entre sus ocultadoras chumberas. Son ladrones; son asesinos; son crueles con el vencido; son cobardes vengativos; pero consideremos que si no fueran así, no hubiéramos intervenido con nuestras armas en sus luchas, ni hubiéramos castigado sus asesinatos, porque no los cometerían, ni menos cumpliríamos el mandato de las naciones signatarias del Acta de Algeciras de imponerles, en bien suyo y por su bienestar y progreso, el orden y la civilización.

Yo ignoro si la actual situación de la campaña es un armisticio que durará más o menos tiempo, ni creo haya nadie que se aventure a asegurar que mientras no nos proponamos avanzar un paso delante de nuestras actuales posiciones no seremos molestados en muchos meses, y de una manera seria, por los rifleños; pero de esto a estimar estos hechos aislados como indicios inequívocos de que aun subsiste el estado agudo de la campaña, hay un abismo.

Creo que la guerra ha terminado, por ahora, por lo menos mientras el campo no ofrezca a los moros la recolección de sus frutos. Habrá tiroteos, los soldados imprudentes, curiosos, que atiendan a requerimientos insanos, caeran víctimas de los celos, del odio o de la venganza de los moros; habrá partidas de ladrones, de merodeadores hambrientos, partidas que organizará la miseria, no el anhelo del desquite...

Pero el odio, la venganza y los celos no desaparecerán del corazón de los hombres del Rif hasta que no alcancen el grado de civili-

zación y de perfección que todavía no alcanzan muchos hombres civilizados...

Y el hambre y la miseria también continúan llenando de malas pasiones el ambiente moral de los pueblos más cultos...

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Melilla, enero 1910.

(POR TELEGRAFO)

Relevos.

MELILLA. (Viernes, noche.) Han llegado hoy a esta plaza, procedentes de Chafarinas y Cabo de Agua, las fuerzas que guarnecían ambos puntos.

Para las indicadas posiciones han salido una compañía del regimiento de África y otra del de Melilla.

Enfermos.

Procedentes de Zeluán y Nador y de las posiciones inmediatas, han llegado hoy a Melilla 20 enfermos.

El transatlántico «Ciudad de Mahón» se ha llevado a la Península una pequeña expedición de enfermos.

La salud en los campamentos es excelente, pues los casos de enfermedad se registran en menos proporción que en los Hospitales de España en tiempo de paz.

Moros salteadores.

Un moro, perfecto conocedor de los asuntos actuales, me ha dicho lo siguiente:

—En los alrededores de Zeluán y Nador sólo existen cinco o seis moros ladrones, que aprovechan los momentos en que van los soldados solos para intentar robarlos. Producto es esto de la miseria del país. Salteadores así los hay en todo Marruecos y los ha habido en todas las épocas.

Esto será verdad, pero a mí me sorprende que haya agresiones todos los días.

RODRIGUEZ DE CELIS

El ministro de Fomento

Conferencias.—Para mañana.

MELILLA. (Viernes, noche.) El ministro de Fomento ha celebrado una conferencia con el general de la Armada, Sr. Balseiro.

Después ha reunido a todas las Comisiones de ingenieros para cambiar impresiones.

Mañana se efectuará la excursión anunciada a Nador y Zeluán.

La recepción.

MELILLA. (Viernes, noche.) A las tres y media de la tarde ha terminado en la Comandancia general la recepción que anunció.

A ella han concurrido elementos militares y civiles, en gran número.

El general Marina ha hecho la presentación de las Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y del Ejército de operaciones, al señor Gasset.

También ha presentado a los moros que se dedican al comercio en Melilla, Comisiones de Quebdana, Benisicar y Mezquita y otros moros pertenecientes a la policía indígena.

El Sr. Gasset ha pronunciado un discurso elocuente, enalteciendo el heroísmo, los sacrificios y los triunfos del Ejército, que abre nuevos horizontes al progreso.

Ha añadido que su corazón estaba al lado del Ejército, al que ha saludado como ministro español y como amante de las glorias de las Instituciones armadas y de España entera.

Luego ha dicho que acababa de saber que el Rey había firmado un crédito de cien millones, con destino a obras públicas.

Finalmente, ha pedido autorización para dirigir al Rey un telegrama en nombre del Ejército y de las fuerzas vivas de la población, uniéndose él a tan justo homenaje.

Han asistido a la recepción una Comisión de la Cámara de Comercio y otra de la Junta de Arbitrios.

En la plaza de los Aljibes, delante de la Comandancia general, se había estacionado un gran gentío, que saludó al ministro con simpatía y respeto.

Una compañía del regimiento de Melilla, con bandera y música, ha hecho los honores al entrar y salir el Sr. Gasset en la Comandancia.

El acto, al que ha concurrido también una representación del clero, ha resultado muy importante, por el número y calidad de las Comisiones y personalidades que en él han intervenido.

Inmediatamente después del discurso del Sr. Gasset, se ha dado la recepción por terminada.

El ministro, desde la Comandancia, ha marchado a visitar las canteras.

Visita a las canteras.

MELILLA. (Viernes, noche.) Después de la recepción, el Sr. Gasset ha descansado breves momentos en el edificio de la Junta de obras del puerto, mientras se procedía a preparar la máquina de vapor y una jardinera.

En ésta han marchado el ministro y sus acompañantes a las canteras de las obras del puerto.

Son dichas canteras magníficas. Hay mucho material extraído.

La excursión ha durado cuarenta minutos.

Regreso de los ingenieros.

A las cinco de la tarde han comenzado a llegar las Comisiones de ingenieros, de vuelta de las excursiones realizadas a diferentes puntos.

Los que fueron al barranco del Lobo han sido custodiados por fuerte escolta, compuesta de un batallón de Infantería y una sección de Caballería.

Al regresar, han manifestado dichos inge-

nieros que es poco viable la idea de construir un pantano en el barranco del Lobo.

En cambio, juzgan fácil la construcción de presas, pues existen manantiales que permiten esperar excelentes alumbramientos de aguas.

Ingenieros en Mar Chica.

MELILLA. (Viernes, noche.) La Comisión de Mar Chica se ha dividido en dos.

Una, formada por los ingenieros de Minas Sres. Adaro y Valle, marchó por la lengua de tierra para analizar la constitución geológica del terreno.

Otra, de la que forma parte el Sr. Molini, ha ido embarcada hasta la Restinga, pasando luego a pie la lengua de tierra hasta la boca.

Esta excursión ha resultado también interesantísima, aunque a última hora se haya hecho algo molesta por iniciarse el temporal de Levante.

En el barranco del Lobo.

MELILLA. (Viernes, noche.) Los ingenieros de caminos han llegado a la divisoria de los barrancos del Lobo y de Barraca, subiendo a una altura de 615 metros sobre el nivel del mar.

Este terreno sirve para todo género de cultivos, incluso la vid y el olivo.

También podrán ser construídas en él pequeñas presas, una de ellas suficiente para regar una cuenca de 150 hectáreas.

En el barranco del Lobo han sido encontrados varios manantiales de agua inmejorable.

Opinan los ingenieros que se deben hacer alumbramientos de aguas que podrían servir hasta para el abastecimiento de Melilla, de la que sólo dista la indicada parte 9 kilómetros.

RODRIGUEZ DE CELIS

Telegrama oficial

MELILLA 7. Comandante en jefe a ministro de la Guerra:

Ministro Fomento visitó esta mañana cementerio, depositando corona en tumba muertos actual campaña, asistiendo al acto general Arzón y representaciones Cuerpos, previamente designadas, y después inauguró puente en carretera Nador. A las dos y media recibió elemento militar, y a mi salutación dándole las gracias, en nombre todos, por acto conmovedor realizado esta mañana, contestó con inspirado discurso ensalzando labor realizada por el ejército y felicitando éste en nombre Gobierno. Al terminar, pidió mi asentimiento en nombre todos para dirigir expreso telegrama Sr. M. el Rey, y como jefe supremo ejército y primer representante elemento civil, reiterándole nuestra inquebrantable adhesión y nuestros deseos engrandecimiento y prosperidad Patria. Siguió esta recepción la del elemento civil y también la de algunos moros principales. Después de terminado acto y presenciar desfile de compañía, que hizo los honores, visitó las obras puerto y carreteras.

Personal que acompaña al ministro, dividido en dos grupos, fué a la Restinga y al barranco del Lobo hasta su origen, a la vez que una columna de dos batallones efectuaba paseo militar por lomas Gurugú, a uno y otro lado de dicho barranco.

Ha llegado teniente coronel Estado Mayor Campos, destinado Comisión plano. En el Mahón han marchado a Málaga 112 enfermos tropa. No ocurre novedad.—Marina.

De Alhucemas

Gestionando la paz.

ALHUCEMAS. (Viernes, noche.) Después de varios días de fuerte temporal de Levante, que impidió toda comunicación de la plaza con el campo, apareció hoy una bandera de parlamento en el castillo de los Beniurriagas, viniendo luego un bote, en el que se hallaban los jefes Shindi-Moham-Bocoy, Sidi-Abd-el-Krin y diez de los más principales de aquella kabila.

Se dice que vienen en demanda de paz, pidiendo la devolución de los prisioneros que se hallan en esta plaza y ofreciendo sacrificar un toro en señal de sumisión, aceptando, por lo tanto, las condiciones que se les impongan.

Varios moros llegados a Beniurriaghel aseguran que los kabileños de la montaña desean someterse a las condiciones impuestas por este comandante militar para la paz. Se cree, pues, que en breve vendrán a sacrificar aquí una res vacuna, normalizándose la situación comercial de la plaza.

Han traído obsequios para las autoridades. Ahora regresan al campo, muy esperanzados en el completo arreglo de la situación.

Está en este momento en las cercanías de la plaza un bote procedente de Bocoya, cargado con frutas.

Los de Bocoya.—El «Bazán».

ALHUCEMAS. (Viernes, noche.) Procedente de la kabila de Bocoya ha llegado un bote conduciendo a varios moros de gran prestigio entre los de dicha kabila. Todos hacen las mismas peticiones de paz que los Beniurriagas, haciendo grandes protestas de amistad a España y aceptando también las condiciones que se les impongan.

Regreso de fuerzas

Anoche llegó a esta corte, procedente del campo de operaciones, una compañía del batallón de Ferrocarriles.

Acudieron a recibirla, como a las fuerzas llegadas anteriormente, las autoridades militares, Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, muchos jefes y oficiales y las familias y amigos de los expedicionarios.

El recibimiento resultó muy afectuoso. Muchísima gente acompañó hasta el cuartel donde se aloja a la compañía repatriada, cuyos servicios en Melilla han merecido justísima recompensa.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina

Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil a las familias de los fallecidos en la campaña del Rif.

LISTA TRIGESIMANOVENA

Suma anterior, 179.665 pesetas.

Batallón cazadores de Cataluña, núm. 1.

Soldado José Garrido Díez, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Madrid, núm. 2.

Soldado Bonifacio González Gómez, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Barcelona, núm. 3.

Soldado Isidro Sayol Salarich, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Barbastro, núm. 4.

Soldado Simón Batanero Plaza, 325 pesetas.

Batallón cazadores de Figueras, núm. 6.

Soldado Mariano Hernández Gil, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Tarifa, núm. 5.

Soldado Victoriano Fernández Santos, 250 pesetas; idem Melitón Martín Talamanca, 250; idem Agustín Sánchez Fernández, 250; corneta Antonio Díaz Oliva, 250; soldado Evaristo Martín García, 250; idem Amador Ortega y Ortega, 250; idem Cecilio Sánchez Ortiz, 250; sargento Antonio Martínez Lafite, 250.

Batallón cazadores de Alba de Tormes, número 8.

Soldado Salvador Sanchis Tarín, 250 pesetas; idem Francisco Lázaro González, 250.

Batallón cazadores de Estella, núm. 14.

Soldado Pedro Viladous Sanjaime, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Alfonso XII, núm. 15.

Soldado Marcos Mateo Aparicio, 305 pesetas.

Batallón cazadores de Reus, núm. 16.

Soldado José Suriñach Casademunt, 250 pesetas; idem Pedro Badosa Serra, 250.

Batallón cazadores de Chiclana, núm. 17.

Soldado Federico Gil Martín, 250 pesetas; idem Simón Martín Pérez, 250; sargento Manuel Gallego Estévez, 250; soldado José Tornay Romau, 250; idem Salvador Godino Sierra, 250.

Regimiento Infantería del Rey, núm. 1.

Cabo César López García, 250 pesetas.

Regimiento Infantería del Príncipe, núm. 3.

Sargento Pedro Viesca Villar, 250 pesetas; tambor Hermógenes Ríos Martín, 250.

Regimiento Infantería de Cuenca, núm. 27.

Soldado Ignacio Gómez del Vall, 250 pesetas.

Regimiento Infantería de León, núm. 38.

Soldado Carlos Mayorga Hernández, 250 pesetas.

Regimiento Infantería de Wad Ras, núm. 50.

Soldado Juan López Criado, 250 pesetas; idem Afrodísio Torres Gutiérrez, 250.

Regimiento Infantería de África, núm. 68.

Soldado Antonio Alcaraz Aracil, 250 pesetas.

Regimiento Caballería de Lusitania, núm. 12.

Soldado Maximiliano Zamorano Peral, 250 pesetas.

Regimiento Caballería de Alfonso XII.

Soldado Eladio Solera Moreno, 250 pesetas; idem Francisco Mena Calvente, 250.

Artillería de montaña.

Soldado José Gutiérrez González, 250 pesetas.

4.º regimiento mixto de Ingenieros.

Cabo José María Massó Guinjoán, 250 pesetas.

Ingenieros Zapadores.

Soldado Justo Díaz Catalina, 250 pesetas.

Administración militar.

Soldado Domingo Garitagoitia Careaga, 250 pesetas.

Guardia Civil.

Guardia Francisco Martínez González, 250 pesetas.

Suma y sigue, 189.855 pesetas.

Dados de alfa

ALGECIRAS 5. Del hospital salieron dados de alfa, en uso de licencia temporal, los individuos siguientes que procedían de Melilla.

Regimiento del Rey.—Soldados: Faustino Gutiérrez Bueso y Jacinto Canelo Sánchez.

Regimiento del Príncipe.—Soldados: Manuel Noya Pulleiro, Manuel García García y Manuel Gómez Casado.

Regimiento de Saboya.—Soldado, Gregorio Hernández Crespo.—Cabo, Angel Redondo Almagro.

Regimiento de San Fernando.—Soldado, Juan Manuel Casado Ramos.

Regimiento de Cuenca.—Soldados: Serafín Dicuemes Requejo y Juan Uncetavizcaya Eloba.

Regimiento de Burgos.—Soldados: Francisco Iglesias, Miguel Cao Mejiocero, Emilio Escasido Fernández, Pablo Salgado Gil, Leoncio de la Puente Ayer y José Carballo Ramos.

Regimiento de León.—Soldados: Antonio Martín Bofino, Lorenzo Moreno Bañero y Juan García Asensio.

Regimiento de Ceriñola.—Cabos, Edmundo Esteve Rodríguez y Almazón Potro Luna.

Regimiento de Guipúzcoa.—Soldado, Guillermo Garibay Ortiz.

Regimiento de Melilla.—Soldado, Antonio Tomás Balaguer.

Batallón de Tarifa.—Sargento, Agustín Benítez Trujillo.

Idem de Figueras.—Soldado, José García Fernández.

Idem de Ciudad Rodrigo.—José Montalván Jiménez.

Idem de Alba de Tormes.—Pedro Jousilla Asín.

Idem de las Navas.—Antonio Gutiérrez Prieto.

Idem de Llerena.—José María Serrano Cabrera y Antonio Fernández Díaz.

Idem de Segorbe.—Ramón Heredia Jiménez.

Idem de Alfonso XII.—Francisco García García y Fernando Alviol Berter.

Disciplinario de Melilla.—Pascual Frutos Bravo.

Artillería de montaña.—Juan González Carmona y Juan Sánchez Fernández.

Grupo de Artillería del Campo de Gibraltar.—Juan Fernández Hernández.

Segundo regimiento mixto de Ingenieros.—Luis Padi Sieteiglesias, Gonzalo Fernández Sánchez, Juan Flores García, Germán Asensio Sayaso, Joaquín Delicado Biensa, Hilario Sánchez García, Juan López Mauranero, José Bartorsá Simó, Sebastián Feigel Teu, Zacarías Pedro Chieste.

Administración Militar.—Nicolás López Barres.

Enfermos del «Menorquín»

MÁLAGA. (Jueves, noche.) Regimiento de San Fernando.—Soldados Celcedonio Martín García, Alfredo Martínez González, Venancio Ubaneja Alfredo, Alfredo Marín González, Leoncio Martínez Pareja, Alfonso Florez Gutiérrez Musio, Antonio González y Fernando López López.

Regimiento de Melilla.—Soldados Pedro Gómez Pallarés, Vicente Fermín Ortiz, Francisco Pastor López y Miguel García Navarro.

Administración Militar.—Soldados Alfonso Carrasco Pérez, Fernando de la Paz Mico, Nicomedes Fernández Hernández, Leonardo Restituto Espuela, Domingo Ibáñez Guardia, Pedro Motilla Navarro, Félix Vioctores García, Pedro Rivero Ventos, Telesforo Pérez Prades y Mauricio Uceda Moreno.

Batallón de Chiclana.—Soldados Atanasio Pérez Vega, José Paniagua Sánchez, José Escutet Remigoso y cabo Francisco González Calvo.

Regimiento de África.—Soldados Cleto Sanz Morales, Antonio Peña Márquez, Francisco Esteban Adelantado, Juan Beltrán Moreno, José Vallés y Bautista Martínez Capellán.

Regimiento de Ceriñola.—Soldados Antonio Díaz Díaz, Bernardino Dacar Zomeiro, José Barroso Alarcón, Pedro Rivero Flores y Eduardo Fernández Pérez.

Batallón Disciplinario.—Soldados José Baleta López, Demetrio Sánchez Cornejo y Pablo Guibernal.

Regimiento del Príncipe.—Soldados José Losada Fernández, José González Martín y Clemente Fábregas.

Regimiento de León.—Soldado Casildo Hernández Herrero y cabo Ernesto García Prados.

Batallón cazadores de Madrid.—Soldados Francisco Lorente Gómez y Casimiro Sebastián.

Regimiento de Guipúzcoa.—Soldado Vicente Segura Ruiz y cabo Simón Terán Dores.

Catorce tercio de la Guardia Civil.—Guardia Angel Rivas Muñoz.

Parque móvil de Artillería.—Soldados Antonio González Ruiz y José Durán Rivero.

Sanidad Militar.—Soldados Félix García Otero, Rafael Naranjo Rodríguez y José Arun Labares.

Batallón cazadores de las Navas.—Soldado Tomás Barriga Amado.

Décimo Montado de Artillería.—Soldado Segundo Alfaro Sánchez.

Regimiento de Wad Ras.—Soldados Matías Utrilla Guillén, Amadeo Ripoll Mírol, Andrés Avila Morales y Luis Fernández Cabello.

Regimiento de Saboya.—Soldado Ernesto Ríos Plá.

Batallón cazadores de Ciudad Rodrigo.—Soldado José Pérez Moreno.

Cazadores de Segorbe.—Soldados Juan Campos Infantes y Ernesto Ferrer Llorad.

Regimiento de Burgos.—Soldados José Villamarino Elbias, Eusebio Parras y Ricardo Valencia Vidal; cabo Andrés Neida Roberto.

Cazadores de Barcelona.—Soldado Baldomero Siriano Pluvial.

Segundo mixto de Ingenieros.—Soldado Antonio Montes García; cabo Ramón de Diego.

Regimiento del Rey.—Soldados Mariano Ruiz Fuentes, Mariano Notario Martínez y Fructuoso Demora Arada; músico Pablo Pérez Porras.

Comandancia de Artillería de Melilla.—Soldados Lucas Pérez la Loba, Vicente Palacios, Simón Mendieta y José Muñoz Hurtado.

Cazadores de Talavera.—Soldado Bartolomé Moreno.

Segundo de

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

TEMORES DE REVOLUCION

Preparando la anexión de Corea al Imperio japonés

Concentración de fuerzas.
LONDRES. Despachos de Seul dicen que reina estos días en el Imperio coreano una agitación vivísima.

Se asegura que el Japon intenta anexionarse la península coreana, terminando a este modo la obra comenzada en el Imperio de la Manchana Apacible a raíz de la guerra con China.

Recientemente, un suceso inesperado estuvo a punto de originar el levantamiento en masa de la población de Seul.

La Liga progresista coreana, organismo político donde predominan los japoneses, envió al Emperador de Corea y al primer ministro una petición reclamando la unidad administrativa de Corea y el Japon, es decir, la anexión del Imperio de la Manchana Apacible al del Sol Naciente.

Pocos días después, dicha Liga publicó un manifiesto altamente encomiástico para los políticos japoneses.

La petición y el manifiesto causaron entre el pueblo de Seul indignación vivísima.

Fueron celebrados mítins de protesta contra tendencias tan peligrosas para la nacionalidad coreana, y constituyóse una Asociación patriótica denominada Sociedad Nacionalista.

Dicha entidad publicó un manifiesto anunciando sus propósitos.

Estos son luchar contra los partidarios de la anexión y defender por todos los medios legales y extralegales la amenazadísima independencia de Corea.

Los japoneses han hecho publicar en los periódicos de Seul notas oficiosas asegurando que el protectorado no se transformará en anexión, como desea la Liga progresista coreana.

Pero dichas Notas son tan poco categóricas, que el pueblo ha visto en ellas una confirmación de sus sospechas.

Además, el órgano del residente general japonés, *The Seoul Press*, ha publicado un artículo altamente significativo.

En él se dice, entre otras cosas, que la situación excepcional de que goza el Japon en Corea le permite pasarse sin los permisos condicionales de los progresistas y que, por otra parte, el Japon sabrá tomar acerca de la anexión todas las medidas que estime convenientes.

Este artículo es una demostración categórica de que el Gobierno mikadonal piensa anexionarse Corea.

Pero nadie sabe cuándo sucederá esto y de qué modo prepararán los japoneses tan sensacional golpe de mano.

Sin embargo, no son un secreto para los coreanos las concentraciones de tropas que se están efectuando en determinados puntos japoneses. Dichas tropas son equipadas como para una larga campaña. Y las mandan jefes que ya han combatido a los coreanos cuando la insurrección que ocasionara la huida del heredero del trono y la protesta de éste ante la Conferencia de La Haya.

Pero es opinión general en los centros europeos del Extremo Oriente que la anexión no será hecha con tanta facilidad como se supone, porque el Emperador de Corea es muy querido de sus súbditos y éstos, que aborrecen a los japoneses y soportan difícilmente su protectorado, se sublevarían en masa.

Y la insurrección última, no bien extinguida aún en algunas provincias lejanas, demuestra que dicha sublevaría sería larga y sangrienta.

INGENIO Y TENACIDAD

Fuga de un estafador

BRUSELAS. El ex banquero Pellaert, más conocido por el nombre de Chatterton, y sentenciado a quince años de cárcel por una estafa de 350.000 francos, ha conseguido evadirse de la prisión de Saint Gilles.

Las circunstancias que han acompañado a esta evasión son extraordinariamente curiosas.

Chatterton ha demostrado ser un hombre ingenioso y un verdadero modelo de tenacidad, y para conseguir su objeto no ha olvidado detalle alguno.

Hace dos meses se fingió enfermo, y los médicos apreciaron, en efecto, que era víctima de una extraordinaria depresión moral.

En su consecuencia, fue trasladado a la enfermería, y aún se las compuso de tal suerte, mediante sus recursos imaginativos, que le llevaron a una determinada celda, que él juzgaba la más propicia para el desarrollo de sus planes.

A fin de poder escapar más fácilmente, creyó necesario adelgazar, y durante los dos meses ha estado sin comer apenas, llegando a verse en tal estado de extenuación y de delgadez, que a sus propios guardianes les daba lástima.

Limó poco a poco los barrotes de su reja; pero aun así y, a pesar de lo flaquísimo que ya estaba, temía hacerse daño, y rodeó los barrotes con almohadillas, que formó, a fuerza de constancia, con pequeños pedazos de diversos papeles y telas.

Hombre muy aficionado a leer y escribir, Chatterton había conseguido que se le permitiera entretenerse trabajando en su celda, y todas las mañanas le entraba su guardián algunos tomos del diccionario Larousse.

El enfermo sentábase entonces en la cama y, apoyando dos ó tres tomos del Diccionario sobre sus rodillas, lograba ocultarse tras de ellos.

Esto no era casual, por lo tanto, sino una afagaza para que el carcelero, al abrir la puerta, se acostumbrara a ver los tomos del Larousse sobre la hinchada colcha del fecho, en vez de verle a él.

De esta suerte, Chatterton cogió un mueblecillo de su habitación, lo metió en la cama y puso en alto los tres tomos de Larousse, formando un triángulo, de tal suerte que pudiera creerse que él estaba, como de ordinario, oculto detrás de ellos.

Y, gracias a esta ingeniosa maniobra, al entrar por la mañana en la celda el enfermero, no advirtió que el preso había desaparecido de la enfermería y, cuando la desaparición fué advertida, era ya muy tarde para dar alcance al fugitivo.

Este, por otra parte, ha sido cortés, pues entre las hojas de uno de los tomos del Larousse ha dejado para el director de la cárcel de Saint Gilles una amable carta de despedida, asegurándole que, de haber seguido en dicha prisión, nunca se hubiera determinado a fugarse; pero que, habiendo tenido noticia de que iba a ser trasladado a la cárcel de Louvain, no se creía en el caso de guardar las mismas consideraciones.

Chatterton ha huido por una escala, y esta circunstancia, con algunos otros detalles, viene a demostrar de un modo evidente que ha tenido cómplices.

Es la cuarta vez que Chatterton se fuga.

¿Conseguirá la Policía capturarle también ahora?

Hay que advertir que se trata de un delincuente extraordinario, a quien sus grandes fechorías han conquistado mercedemente el título de *Rey de los estafadores*, nombre con que ha conseguido hacerse popular.

Todo niño alimentado con Nesfarina posee una sólida garantía de su futura robustez y vida sana.

LA MUERTE DE DELAGRANGE

JUICIOS Y COMENTARIOS

PARIS 7. La muerte trágica de Delagrange ha despertado honda emoción en el mundo deportivo.

Conociendo sus cualidades envidiables de «sportman», avezado a correr toda clase de peligros con admirable sangre fría, el trágico fin de Delagrange ha apesadumbrado y preocupado a sus nobles competidores.

Una de las opiniones más interesantes es la de Blierot, que, a la condición de ser gran amigo del finado, ha tenido que oponer, en tan tristes circunstancias, su crédito de constructor de aeroplanos, por haberse desarrollado la tragedia de Croix d'Hins en un monoplano Blierot.

Este reputado ingeniero ha sintetizado el juicio que le merece la muerte de Delagrange en las manifestaciones siguientes:

«Estoy aterrado; hemos perdido a un valiente y noble amigo. Delagrange se había entregado en cuerpo y alma a la aviación, y a ella dedicaba todas las actividades de su vida.

«Pobre compañero! ¡Acabar su vida tan trágicamente! Perseguido Delagrange una finalidad precisa en todas sus experiencias; su objetivo único era volar cada vez más aprisa, y para realizarlo ensayaba incesantemente todas las modificaciones.

«Era un buscador insaciable; pero, desgraciadamente, no estaba lo suficientemente preparado en los estudios técnicos especiales que su ardimiento requería. ¿Por qué ha persistido en su temerario propósito de volar con un aparato que transformaba y volvía a modificar a su antojo, y que no presentaba garantías de estabilidad absoluta? ¿Qué hermosa intrepidez y qué loca temeridad!

«De todos modos, la pesadumbre que me ha causado su muerte no está agravada por responsabilidad alguna como constructor, porque el monoplano con el que se mató Delagrange no era el que yo le entregué, porque había sido completamente modificado por él.

«Subsistían de mi aparato el esqueleto, los aparatos de régimen y conducción y el cochecillo; pero Delagrange había cambiado el motor y modificado varias veces las alas, ensayando diferentes formas, de su exclusiva invención.

«En cuanto al cable para el alabeo de las alas, era de gran solidez y podía resistir un trabajo veinte veces mayor al que había de efectuar en las condiciones más excepcionales. Sólo puede explicarse la rotura porque el aviador lo haya dejado oxidar ó no haya visto las cizallas que en él se debieron producir. A menos que Delagrange lo haya sustituido con alguna otra cosa, porque, ya digo, no me explico cómo se pudo romper.»

«Esta es la opinión de uno de los aviadores más competentes.

«La opinión más autorizada es la que atribuye el accidente al motor.

«Delagrange, con el afán de volar más aprisa que los demás, conservando el «records» de la velocidad que había ganado en Jusvy, dotó a su monoplano de un motor rotativo de 50 caballos, cuyo peso no estaba en relación con la solidez y resistencia de los órganos del aparato volador.

«Es el mismo caso que ha dado lugar a frecuentes desgracias en el automovilismo, al pretender montar en «chassis» sumamente ligeros motores de gran potencia para conseguir el máximo de velocidad.

EN CAMINO DE LA SOLUCION

El nuevo Gobierno húngaro

¿Qué harán los diputados?

VIENA. Ha llegado, procedente de Budapest, el exministro de Hacienda Ladislao Lukacs.

Fué inmediatamente a Palacio; celebró una larga entrevista con el Emperador y Rey. En ella sometió una lista de ministros. Ninguno de éstos pertenece a los partidos parlamentarios con representación en la Dieta.

Son ex secretarios de Estado, en su mayoría, y nadie les concede altura bastante para formar parte de un Ministerio que tendrá que hacer frente a tantos y tan graves problemas.

Francisco José quedóse con la lista y dijo a Lukacs que necesitaba reflexionar antes de aprobarla.

Lukacs volvió a Budapest, llevándose la impresión de que el Soberano no introducirá grandes modificaciones en la lista de ministros que le ha sometido.

El nuevo Gobierno abrirá la Cámara y la pedirá, en la primera sesión, un bill de indemnidad.

Si la Cámara no lo concede, lo cual es muy probable, agravaráse el conflicto planteado por la no aprobación del presupuesto y de los contingentes militares.

De todos modos, con bill ó sin él, Lukacs piensa convocar nuevas elecciones inmediatamente.

Esta perspectiva no agrada a los partidos parlamentarios húngaros, que temen lleve Lukacs a la práctica su amenaza de establecer el sufragio universal por decreto.

Si lo hiciera, los socialistas enviarían a la nueva Cámara una formidable minoría, la cual apoyaría seguramente a todos los Ministerios hostiles al partido de la independencia y a los madgyares.

En Budapest reina gran agitación. Kosuth y Justh dicen que Lukacs se dedica a un juego peligrosísimo. Con sus ambos, aunque enemigos, árbitros de la mayoría, es posible que se unieran para ganar las elecciones.

De un día a otro quedará resuelta la crisis. Lukacs vendrá nuevamente a Viena el viernes ó el sábado, y si Francisco José le da, aprobada, la lista del nuevo Ministerio, volverá a Budapest, tomará posesión y convocará a la Dieta para uno de los primeros días de la semana próxima.

Reina expectación grandísima en las dos capitales de la Monarquía.

El Ministerio húngaro.

BUDAPEST 7. Mr. Ladislao Lukacs ha terminado casi completamente la constitución del nuevo Ministerio.

Mr. Lukacs toma a su cargo la Presidencia y la cartera de Hacienda, y el general Hazay la de Defensa Nacional.

Explicaciones de Turquía.

CONSTANTINOPLA 7. Rifaat pacha, ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado al embajador de Francia que el Gobierno turco adoptará las medidas necesarias para impedir cualquier conflicto en Trípoli.

En los círculos oficiales se concede poca importancia al incidente ya que ambas partes demuestran su propósito de evitar conflictos.

CANCILLER A MUERTE

SANTIAGO DE CHILE. El Tribunal Supremo ha confirmado el veredicto pronunciado por esta Audiencia, condenando a muerte al ex canciller de la Legación alemana, Beckert, que, como se recordará, saqueó el Consulado, y después de privar de sentido al conserje y vestirle con sus ropas, prendió fuego al edificio, apareciendo carbonizado un cadáver, que en un principio se supuso era el del canciller.

Detenido éste, fué condenado a la pena que ahora ha confirmado el Supremo.

El ex canciller se propone entablar recurso de casación.

CUARENTA AÑOS DESPUES

Recompensa tardía

PARIS. Un modesto habitante de Nancy, llamado Francisco Huet, ha sido agraciado con la cruz de la Legión de Honor.

Lo curioso del caso es que la recompensa que se le otorga responde a méritos contraídos durante la guerra francoalemana.

Huet no fué soldado; pero no por ello dejó de prestar a su patria heroicos servicios.

Era mayoral de una Empresa de diligencias que servía el trayecto entre Saint-Nicolas-du-Port y Nancy.

Todas las comunicaciones estaban destruidas y era difícilísimo cruzar por entre las líneas de las tropas alemanas.

Sin embargo, Huet lo intentó, é hizo más que intentar: lo consiguió de tal manera que, habiéndose encargado de llevar el correo, no dejó la correspondencia francesa de llegar a su destino ni un solo día.

El peligro era grande, y dos ó tres veces fué Huet detenido por las patrullas alemanas como sospechoso; pero siempre consiguió salvarse a fuerza de ingenio y de audacia.

Las autoridades de Nancy y de Lunerville, que los alemanes habían conseguido aislar por completo, siguieron, gracias al arrojo y heroísmo de Francisco Huet, en frecuente comunicación.

Desde 1870 hasta ahora ha venido el ex

mayoral gestionando la recompensa a sus servicios, con el más absoluto desinterés, y sólo por la satisfacción legítima de ver su patriotismo públicamente premiado, y no ha podido conseguir la condecoración hasta ahora.

Este retraso de la recompensa le ha producido grandes amarguras; y, una vez obtenida, poco tiempo podrá ya disfrutarla, pues Francisco Huet ha cumplido los ochenta y un años hace pocos días.

MISCELANEA

Latham, a mil metros de altura.

MOURMELON-LE-GRAND 7. El aviador Latham ha batido esta tarde el record de altura, elevándose a unos 900 ó 1.000 metros aproximadamente.

El mensaje de Mr. Taft.

WASHINGTON 7. En el mensaje especial que dirige a la Cámara de representantes el Sr. Taft preconiza la creación de un tribunal encargado de reglamentar el comercio entre los Estados de la Unión; censura el monopolio de los «trusts» y pide se prohíba a las Compañías de ferrocarriles adquirir capitales en acciones ó obligaciones de otras Compañías.

El mensaje se inspira en la petición del Sr. Roosevelt, modificada muy poco por la ley reglamentando los «trusts».

Canonización de Juana de Arco.

PARIS 7. Comunican de Roma que el próximo domingo se reunirá la Congregación de Ritos, comenzando el examen del proceso instruido para la canonización de Juana de Arco.

Sabido es que para obtener la canonización es preciso que se comprueben dos hechos milagrosos obrados por la beatificada.

Muerte de un cardenal.

ROMA. Ha fallecido el cardenal Satolfi, prefecto de la Congregación de Estudios.

Francia y Turquía.

TUNEZ 7. En vista de las declaraciones pacíficas de las autoridades turcas al Gobierno francés, considérase terminado el incidente de fronteras.

EL «TRUST» DEL DINERO

Pierpont Morgan administra quince mil millones

Alarmas.

NUEVA YORK. Pierpont Morgan, el rey sin corona de los Estados Unidos, acaba de añadir otros 150 millones de dólares a la suma fabulosa que administra, y de la cual posee una parte muy considerable.

Su última maniobra ha sido unir en una Sociedad única las tres más importantes Compañías «trustificadas» de Nueva York, ó sea la Guarantee, la Morton y la Fifth Avenue.

La Sociedad denominarse Guarantee Trust Company. Su Consejo de administración estará presidido por Mr. Levi P. Morton. Administrarála Morgan.

Las tres Compañías poseían un capital de 154 millones de dólares, suma enorme de que dispondrá Morgan como administrador, de igual forma de que dispone de los capitales de tantas otras Compañías más ó menos «trustificadas».

«The New York American» discute la legalidad de la potencia financiera, casi ilimitada, de que dispone Morgan.

Dice que éste administra hoy 15.000 millones, suma igual a todo el numerario que circula actualmente en los Estados Unidos.

«The World» se ocupa también de la última maniobra monopolizadora de Pierpont.

«Un solo establecimiento financiero—dice—queda todavía fuera del engranaje de los dos «trusts», del dinero rivales hoy.

Es la «National Bank of Commerce», pero como la mayoría de sus acciones pertenece a las Compañías de seguros sobre la vida «Mutual y Equitable», sólo es cuestión de tiempo que dicho Banco caiga en poder de Morgan.

Y después de esto, la potencia del «trust» del dinero será completa.»

La Prensa amarilla ataca furiosamente a Morgan.

Uno de los periódicos de Hearst escribe a este respecto:

«Ignoramos por qué se llama Taft Presidente de los Estados Unidos.

El verdadero Presidente de la Confederación es Pierpont Morgan.

En un país como el nuestro, donde el dinero lo es todo, un hombre que tiene en sus manos el enorme poderío financiero que representan 15.000 millones, es el árbitro de los destinos nacionales.

Dependen de él, directa ó indirectamente, millones de personas.

La red de Bancos que su dominación abarca envuelve todo el comercio de los Estados Unidos.

Exportadores é importadores, asegurados, cuenta corrientistas, propietarios de acciones, fabricantes, industriales, empleados, agentes, armadores, deben contar con él y procurar que no sea su enemigo.

El día que quiera Morgan, poniéndose de acuerdo con Harriman, Rockefeller, Morton y algún otro, puede constituirse un Gobierno extraconstitucional en los Estados Unidos.

Y dada la potencia inmensa del oro, ese Gobierno sería más obedecido que el legal, no obstante sus Cámaras, sus Tribunales, su Ejército, sus funcionarios y su policía.»

Otros periódicos piden que se impida a Morgan apoderarse del dinero yanqui, porque semeja monopolio, en manos de un hombre, es peligrosísimo para toda la nación.

EN BAVIERA

Padre secuestrador

BERLIN. En Foeban (Baviera) se ha descubierto, a consecuencia de una denuncia anónima, un caso de secuestro en el cual concurren circunstancias verdaderamente extraordinarias.

La secuestrada es una mujer de treinta y cinco años de edad, y el secuestrador es su propio padre.

Este, un obrero llamado Muller, encerró a su hija en una habitación hace más de doce años, y desde entonces no ha permitido salir nunca de su cautiverio a la desgraciada, y la ha tenido poco menos que a pan y agua.

Muller, para realizar su delito, simuló un viaje en compañía de su hija é hizo correr la voz de que ésta había fallecido.

La enemistad entre padre é hija se debe a unos amores de ésta, que el padre contrariaba; pero la ferocidad de Muller ha excedido de cuanto pueda imaginarse.

Se supone que en los horrores de una berrachera, Muller comunicó a un camarada su delito, pues tratase de un hombre muy aficionado a excesos de bebida.

La secuestrada, que fué encontrada en la situación más lamentable, ha sido trasladada al hospital, y se teme que no saldrá de él, pues su estado de anemia es ya tan grande que los médicos tienen la convicción de que no será posible salvarla.

SINIESTROS Y CATASTROFES

ATENAS 7. Al amanecer quedó extinguido por completo el incendio del Palacio Real. Los bomberos están anegando ahora los escombros de la parte céntrica del edificio, que ha quedado reducida a cenizas.

No ha habido desgracia personal alguna. Ha podido salvarse parte de la correspondencia del Rey.

Los perjuicios ascienden a más de un millón de francos.

Barco a pique.—Nueve ahogados

LISBOA 7. Transmiten desde Oporto que cerca de las playas de Espinho se fué a pique un vapor pesquero, que tripulaban 30 hombres.

En el siniestro perecieron nueve tripulantes, cuyos cadáveres han sido lanzados a la playa.

Mitín electoral.—Desgracias.

LONDRES 7. Sigue muy animada la campaña electoral.

En Saint George in the East la muchedumbre derribó la verja de la Alcaldía, lo que originó la caída de varias personas, resultando un muerto y siete heridos graves.

ALEMANIA EN MARRUECOS

EL PUERTO DE LARACHE

La Gaceta de Colonia ha publicado el siguiente despacho de su corresponsal en Tánger:

«Por informes de buen origen he podido saber que, a consecuencia de la conclusión del empréstito, las construcciones del puerto de Larache serán reservadas a una Sociedad alemana. Es la casa Sager y Werner, asociada, para los trabajos en Marruecos, con la casa constructora Holdzman y Compañía, de Francfort, la que ejecutará los trabajos en Larache apenas queden arreglados los detalles relativos al pago de los plazos por el Magzen. Trátase de la barra que obstruye la entrada del puerto de Larache y que frecuentemente impide la descarga de los barcos durante meses enteros.»

A esta información del importante diario alemán, pone *Le Soleil*, de París, el siguiente comentario:

«Según la Gaceta de Colonia, este contrato marroquíalemán es una consecuencia del empréstito franco-marroquí. Falta ahora saber hasta qué punto dicho convenio se halla conforme con las disposiciones generales del Acta de Algeciras y con las disposiciones especiales relativas a las obras públicas, y para las cuales ha sido formalmente establecido el principio de la adjudicación solemne, precisamente a petición de la misma Alemania.»

Este diario no pertenece al Trust.

Avisos útiles.

Reuma. Para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como el Bálsamo antirreumático de Orive. Triunfó donde fracasaron otros.

TRABMULL

Quemaduras, Contusiones, Erisipelas, Orzuelos, Torceduras etc.

Tengase siempre en casa.

EL TIE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empujón gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA TABERNA DE MERA

UN CRIMEN PASIONAL

CORUÑA. (Sábado, mañana.) Comunican del pueblo de Mera, próximo a esta capital, que se ha desarrollado allí un dramático suceso.

Trátase de un individuo que ha asesinado a su amante, arrebatao por los celos.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente: Hace años residía en Mera un matrimonio que vivía con el dinero que producía una taberna de que era propietario.

El establecimiento no rendía grandes ganancias; así es, que sus dueños vivían menos que medianamente, por lo que el marido un día decidió embarcarse para la Argentina en busca de mejor fortuna.

En Mera quedó la mujer, que por algún tiempo siguió al frente de la taberna, conservando absoluta fidelidad a su esposo y resignándose al mezquino pasar que le permitía el antiguo negocio de su marido.

Pero un día María Cividanes, pues este es el nombre de la tabernera, supo que un albañil, llamado Hipólito Alvarez, se habla enamorado de ella. El mismo se lo dijo una tarde en la taberna. Aguardó a que se marcharan los parroquianos, y cuando se quedó solo, habló con María y le confesó su amor.

Ella, al principio, rehusó. Se acordó de su marido ausente, del hombre que se marchó animoso y confiado, seguro del cariño de su mujer, y le pareció monstruosa y cobarde la traición. Rechazó al albañil resueltamente, y éste se marchó confuso y avergonzado.

Pasaron días, durante los cuales Hipólito volvió al asedio.

La tabernera acabó por oírle, no ya sólo sin enfado, sino complacida, pues acordándose de su marido, ya ausente tanto tiempo, pensaba: «¿Y si no vuelve?» Y se sentía arrastrada por la vehemencia de aquel nuevo amor.

Y acabó por acceder. El albañil pasó a vivir a la taberna, y María, pasados los primeros escrúpulos, pues su conciencia le acusaba de su innoble acción, se entregó por completo a la felicidad de su nuevo cariño.

Y pasaron cuatro años, cuatro años que sirvieron para demostrar a los amantes que el tiempo, ese cruel enemigo de las pasiones, mata todos los entusiasmos y todo lo destruye y todo lo borra.

Vino el hastío, y la tabernera empezó a acordarse de los felices días en que vivía al lado de su marido; la dicha de su amor, plácido y honrado de otro tiempo, más hermosa quizás por ser lejana y pasada, como un sueño que ya no podremos volver a disfrutar, vino con su recuerdo a amargar los días de la taberna. La vida se le hizo insostenible al lado de su amante y decidió romper con él.

Habían transcurrido cuatro años, y el albañil conservaba por María el mismo amor que el día primero. Cuando aquella le habló de separación se puso furioso y se negó terminantemente a hablar de aquello.

Pero tanto como él insistió al principio para conseguir el amor de la tabernera, tanto insistió ésta después para convencerle de que debía olvidarla.

Todo esto dió origen a que el albañil empezara a sospechar que su amante le era infiel.

No era exacto; pero enloquecido de dolor al ver que María se alejaba más de él cada día, creyó firmemente que era un nuevo amor de la tabernera la causa de aquel desvío, y hasta creyó notar ciertas preferencias de ésta por uno de los obreros que acudían diariamente a beber vino a la tienda.

Ayer, Hipólito se levantó preocupado y como si hubiera adoptado una brusca determinación.

A medio día se dirigió a un baile, donde creía que estaba su amante bailando con su rival.

Pronto se convenció de su necedad. María no habla ido allí; pero su resolución estaba tomada, y aunque ya no hubiera motivo alguno, la hubiera puesto en práctica por encima de todo.

Se dirigió a la taberna, y allí encontró a María.

Esta le vió entrar e hizo un gesto de contrariedad. Esto acabó de desesperar al albañil, que sacó un revólver, y ciego, arrojándose como un lobo sobre su amante, disparó sobre ella a boca de jarro, matándola en el acto.

Cuando el criminal vió a María tendida a lo largo en la tienda, con la cara cubierta de sangre, ya cadáver, volvió tranquilamente el arma hacia sí y se suicidó.

Al ruido de las detonaciones acudió mucha gente, que al asomarse a la puerta de la taberna y ver aquel cuadro tristísimo, no se atrevió a entrar hasta que poco después se presentó el Juzgado y recogió los cadáveres.

EFFECTOS DEL TEMPORAL

En Celdas de Tuy.

Nuestro corresponsal en Celdas de Tuy nos escribe comunicándonos algunas noticias sobre los estragos causados por el temporal en dicha comarca.

Dice que el Miño ha causado, al desbordarse, daños grandísimos en toda la zona de Tuy.

El Miño llegó a tener una anchura de 800 metros e invadió el balneario de Celdas y diez y ocho casas de la calle de la Esperanza. Estas fueron cubiertas por las aguas y aquél sufrió daños enormes.

En la comarca reina una espantosa miseria.

Hay labrador que vivía desahogadamente

con el producto de sus viñas, y hoy tiene éstas bajo varios metros de arena.

Muchos campos están cubiertos por cinco metros de lino.

El número de familias que han perdido cuanto poseían, es grandísimo.

7.500 pesetas en una viga.

Las crecidas de estos últimos días, entre tantos desastres, han originado algunos lances tan cómicos, que parecen sucedidos en la Insula Barataria.

Se cuenta que un vecino de cerca de Caldelas vió destruida su pobre casa y arrastradas por el Miño las vigas que la formaban; siguió con interés su marcha, y, preguntando en la Vega del Louro, supo que un portugués habla recogido varias y las tenía cerca de su casa.

Con lágrimas de desesperación manifestó su infortunio al luso y le rogó le entregase una de ellas, que señaló, por ser un recuerdo de familia.

Las súplicas fueron vanas; el poseedor se negó a entregar la madera, a menos de entablar una reclamación diplomática; no habla medio de doblegarlo, era hombre de una pieza.

Entonces nuestro triste paisano propuso que se nombrasen peritos y pagaría lo que fuese prudente; se le exigieron seis mil reis y nueve tostones, que entregó ante testigos.

Hecho esto, con socarrona sonrisa galaica, sacó un cincel y un martillo, separó un tarugo que tenía la viga, y metió en un hueco, que apareció a la vista, su trémula mano; con asombro de todos fueron saliendo del extraño escondrijo 67 peluconas, 23 centenes y varias croas.

Luego, con calma y dignidad, regaló a los peritos la viga y se retiró saludando a todos.

El portugués aun no ha salido de su apoteosis; algunos afirman que quiso arrojarle al Miño.

(De «El Faro», de Vigo.)

ODISEA MISTERIOSA

¿CONTRABANDO DE ARMAS?

El vapor «Fortuny», fondeado en Santander, es vigilado por la fuerza pública y precintado por la Aduana.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Dijose en esta capital, hace pocos días, que el vapor «Fortuny», de la Compañía Mak-Andreu, que acaba de llegar de Glasgow, tenía a bordo doble guardia de Carabineros, mientras algunas parejas de la Guardia Civil ejercían vigilancia estrecha sobre el muelle donde se hallaba atracado el vapor de referencia, relevándose las fuerzas indicadas frecuentemente.

El rumor fué comentadísimo entre los elementos mercantiles.

Asegurábase también que los funcionarios de la Aduana hablan precintado las escotillas del vapor «Fortuny» en el momento mismo de terminar la descarga de la mercancía destinada a Santander.

El rumor daba a entender que lo que se quería, con las determinaciones adoptadas, era evitar que se procediese a una descarga clandestina.

Decíase asimismo que las precauciones guardaban relación con el hecho de conducir el «Fortuny» un cargamento de barras de plata, no faltando quien afirmase que era muy otra la materia que el vapor conducía.

Ningún periódico local ha hablado de este asunto.

En cambio las gentes han hablado bastante de él, aunque con todo género de reservas.

Para aclarar el misterio, si tal cosa era posible, he hecho minuciosas indagaciones.

Hoy he sabido, por persona que tiene motivo para estar bien enterada, que la causa de las precauciones que acabo de referir bien pudiera ser un telegrama dirigido desde Glasgow por el cónsul español al ministro de Estado.

Y así es, indudablemente, porque el despacho del cónsul, a juzgar por las manifestaciones de la persona que me ha informado, denunciaba que a bordo del vapor «Fortuny» venía un cargamento clandestino de armas y municiones.

Estos elementos iban a ser desembarcados en el puerto de San Sebastián.

Respecto a la aplicación de esas armas y municiones nada digo, pues siendo los informes inseguros quiero librarme de cometer una imprudencia.

Las noticias que he logrado reunir y que quedan consignadas más arriba no constan por informes oficiales, pero la fuente que ha servido para esta información particular la considero bastante autorizada.

Por otra parte, la extraordinaria vigilancia ejercida cerca del «Fortuny» no tiene explicación posible.

El vapor de referencia ha zarpado esta tarde, llevando todavía los precintos recientemente puestos en él por los funcionarios de Aduanas.

Según se dice, navega con rumbo a Villagarcía.

Este asunto ha intrigado en Santander en gran medida y aun siguen las gentes comentándolo.

COSPEDAL

ANDALUCÍA

Concurso de un cartel.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el concurso del cartel anunciador para las fiestas de primavera ha sido premiado el boceto del joven artista D. Miguel Gutiérrez Cabrera.

Nuevo Palacio de Justicia.

Sin ceremonia se ha inaugurado el magnífico edificio construido por el Ayuntamiento con destino a Palacio de Justicia.

Desautorización de un ex ministro.

Asegúrase que el ex ministro Sr. Domínguez Pascual ha sido desautorizado por el Directorio del partido conservador.

Pidiendo indulto.

En la sesión del Ayuntamiento de Carmena el concejal republicano Sr. Martínez Barrios propuso que se elevara al Gobierno un mensaje pidiendo amnistía para los presos por delitos de opinión.

La moción fué aprobada con el beneplácito de liberales, conservadores y republicanos.

Una desgracia.

GRANADA. (Sábado, mañana.) La locomotora de las Obras del puerto de Motril, que se utiliza para el arrastre de piedra, arrolló a un niño de dos años.

La infeliz criatura quedó muerta en el acto.

CASTILLA LA VIEJA

Noticias de la Rioja.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) En el Círculo de la Unión, Republicana se han reunido los afiliados a este partido para discutir las bases para el programa que seguirán en esta provincia.

—En Alfaro se ha descubierto la lápida de la calle a que da nombre el Sr. Gasset, por acuerdo del Ayuntamiento y como testimonio de gratitud al ministro de Fomento.

Al acto acudieron los vecinos y las autoridades.

Al final se enviaron telegramas al Sr. Gasset.

—En Leiva cuestionaron los vecinos José Fuentes y Ramón Corcuera, resultando ambos gravemente heridos.

CATALUÑA

La sesión de la Mutua.

BARCELONA. (Viernes, noche.) A las nueve y media ha terminado la sesión de la Mutua de fabricantes.

Presentóse una proposición pidiendo que se disolviera la Sociedad.

Puesta a votación, fué rechazada por una mayoría de ocho votos.

Después se presentó otra proposición para que continué en suspenso la concesión de primas a los exportadores, hasta que se acuerde reanudarla en junta general, que será convocada para dentro de ocho meses, ó bien antes de esta fecha, si circunstancias especiales aconsejan anticipar su celebración.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad.

Las discusiones han sido muy apasionadas.

Antes de levantarse la sesión dimitió el Consejo; pero las dimisiones fueron rechazadas por los socios.

A pesar de este resultado, los ánimos están muy excitados, y se cree que, aun cuando la Mutua continúe funcionando, será para hacer la liquidación, ya que podrá prestar escaso apoyo a los fabricantes asociados.

Desgracia en una fundición.

Al atardecer ha ocurrido un desgraciado accidente en una fundición situada en la calle de Tamarit.

Al llenar un molde de metal, estalló, saltando gotas del metal fundido, que alcanzaron a varios obreros.

Resultaron con gravísimas quemaduras Salvador Gelabert, en el vientre, brazos y cuello; Santiago Segorbe, en un pie y una pierna, y un aprendiz, en el cuello y un brazo.

Los heridos fueron trasladados al dispensario municipal próximo.

Las escuelas clausuradas.

Para tratar de la reapertura de las escuelas clausuradas, se ha reunido la Junta provincial de Instrucción Pública.

Sólo asistieron al acto los elementos de la derecha.

El alcalde, Sr. Collaso, presentó una proposición pidiendo que se autorizara el funcionamiento de las escuelas pertenecientes a los Ateneos y Sociedades obreras que no tuvieran matiz político.

La proposición del alcalde fué rechazada, acordando la Junta proceder al examen de los expedientes de clausura, uno por uno.

Fallecimiento.

Hoy ha fallecido en esta ciudad el señor D. Daniel Freixa, persona muy conocida, por haber estado durante varios años al frente de la Policía judicial de Barcelona.

Los camareros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las tres de la madrugada ha terminado el mitin de camareros y cocineros, para tratar del descanso dominical ó semanal.

Hablaron muchos oradores, abogando por las bases presentadas a los patronos, en las que se expresa que quieren el descanso semanal.

Todos estuvieron conformes en emprender una energética campaña para que se cumpla la ley.

Todos fueron aplaudidos, reinando en la reunión perfecta unanimidad y orden.

Por aclamación se acordó oponer a la resistencia de los patronos a conceder el descanso, huelgas parciales y el «boycott», sin renunciar a la huelga general del oficio si fuese necesario, y conceder a los patronos un plazo hasta el día 14 del presente para aceptar ó rechazar las bases.

Un hombre moribundo.

Esta mañana, en la calle de la Unión, al abrir la puerta de una casa, encontraron en

la calle un hombre casi exánime, que no pudo hablar.

Resultó ser un vecino del piso tercero de la casa.

Su mujer y sus tres hijos no estaban en la casa.

Interrogada la esposa del muerto ha declarado que, cansada de que su marido no fuera a pasar la noche a su casa, ella con sus hijos se iba a dormir a casa de sus padres.

El asunto se presenta muy oscuro.

Se ignora si el hombre se arrojó desde el balcón de su casa, ó si le arrojó alguna otra persona.

De las diligencias practicadas resulta que la esposa y sus hijos salieron del cuarto a las once de la noche, dejando cerrada la puerta.

El muerto no llevaba la llave del cuarto, y se ignora quién le abrió.

Los federales.

El presidente del Consejo regional federal de Cataluña, Sr. Vallés y Ribot, ha dirigido una carta a sus amigos de la Bisbal, abogando porque los republicanos formen una Solidaridad, para llegar al partido único catalán.

Los radicales.

El republicano radical Sr. Ardíd, de que tanto se habló, a propósito del proceso Ferrer, ha escrito una carta a la Junta municipal del partido lerrouxista de Barcelona, pidiendo se nombre un Tribunal de honor para que juzgue su conducta en aquella causa.

PULSERAS DE PEDIDA

desde 50 pesetas. Aderezos desde 100. Joyería de Moda. CARRETAS, 3

GALICIA

Buque salvado.

VIGO. (Viernes, noche.) Hoy ha entrado para carbonar el vapor francés «Esperanto», cuyo paradero se ignoraba desde el día 15 de diciembre último, en cuya fecha habla salido de Burdeos para Málaga, sin saberse más de él.

Estuvo el «Esperanto» arribado a causa del temporal, corriendo peligro de irse a pique en diferentes ocasiones.

Movimiento obrero.

CORUÑA. (Sábado, madrugada.) Las Sociedades obreras están organizando una campaña de agitación con objeto de conseguir la libertad de los presos por los acontecimientos de julio en Barcelona.

Se preparan mítins y manifestaciones.

Se habla de una probable huelga general.

Una carta de Maura.

CORUÑA. (Sábado, madrugada.) La Prensa local publica una carta del Sr. Maura excomulgando a dos diputados conservadores por haber votado con los liberales cuando se constituyó la Diputación.

Dicha carta es muy elogiada por los conservadores por mantener la disciplina en el partido.

El empréstito de Consumos.

CORUÑA. (Sábado, tarde.) En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión de Hacienda, para estudiar la supresión del impuesto de Consumos.

Este asunto es aquí bastante más difícil de resolver que en Tarragona y Cáceres, donde ya se suprimió, porque produce millón y medio al Municipio.

La Cámara de Comercio secunda la iniciativa.

NAVARRA

Incendio en una escuela.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Comunican de Barasoain que se ha incendiado la escuela de niños, quemándose sillas, carteles y otros enseres.

El edificio ha sufrido algunos desperfectos.

Hay quien supone que el fuego ha sido intencionado.

VALENCIA

En pro de la higiene.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Como anunció en la última reunión, esta tarde se congregaron en el Ayuntamiento con la Junta provincial de Sanidad muchas personalidades de la capital, presididas por el gobernador civil, para tratar del bochornoso asunto de las barridas anti-higiénicas, como las marítimas, que están sin alcantarillas ni adoquinado, y cuyos proyectos de mejoramiento duermen el sueño de los justos.

Visto el movimiento de opinión que existe en pro de aquellas reformas tan necesarias, en la reunión se acordó poner el asunto a informe de una ponencia que se ha nombrado, pero como esto es otra manera de perder nuevamente un tiempo precioso, se dirigen censuras justificadísimas por tanta lentitud.

La clausura de la Exposición.

La Comisión del Ateneo Mercantil ha visitado a las autoridades, invitándolas al solemne acto de clausura oficial de la Exposición, que se celebrará en la fecha indicada en el programa.

Abusos graves.

La Prensa de la mañana denuncia abusos graves que hacen peligrar la salud pública en el pueblo de Silla, y exige al gobernador civil que intervenga energicamente para remediarlos.

Polavieja a Valencia.

El domingo ó lunes es esperado aquí el general Polavieja que viene a girar una visita a la Asamblea provincial de la Cruz Roja. Permanecerá en esta capital ocho días.

Los cónsules y el alcalde.

Una Comisión de cónsules ha visitado al nuevo alcalde, Sr. Aliaga, felicitándole por su nombramiento.

PASADO EL TEMPORAL

Desde Puente de Domingo Flórez

3 de enero de 1900.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Querido Romeo: Cumpliendo lo que prometí en mi primera carta, he venido a este pueblo para formar idea de los estragos producidos por la inundación.

Es Puente de Domingo Flórez el último Ayuntamiento de la provincia de León, en su límite cercano a la de Orense. Aquí se une al río Sil el río Cabrera, que baja del macizo montañoso del mismo nombre, comarcano de las provincias de Orense y Zamora. Pertenecen a esta región leonesa, además del Ayuntamiento citado, los de Benza, Castriño y Encinedo, y, a juzgar por el abandono en que se hallan estas tierras, en punto a comunicaciones que las relacionen con el resto del mundo, tal parece que no forman parte de España. Cerca, muy cerca de Puente de Domingo Flórez, pasa la vía férrea; pero entre el pueblo y la estación de Quereño corre el caudaloso Sil, como barrera infranqueable, y se hace el paso, cuando Dios quiere, mediante el primitivo sistema de la barca. Excuso decirle lo que habrá ocurrido con la gran crecida del río de fines del mes pasado; la barca, consistente en una batea de troncos y tablones, apareció, cuando las aguas descendían, en medio de una pradera próxima, y el pueblo quedó aislado durante ocho ó diez días.

Está proyectada una carretera que enlace al Puente de Domingo Flórez con las montañas de Cabrera, con puente sobre el Sil, para ligar estos lugares con la estación de Quereño; de esa carretera está hecho el estudio de los siete a ocho kilómetros que median desde el Puente a Pombriego; mas el tiempo pasa, y todos los esfuerzos que se hacen resultan infructuosos; veremos si ahora, cuando visiten los delegados del ministerio de Fomento estos sitios damnificados, abren su espíritu a la equidad y a la justicia, y logran lo que hasta ahora no hemos podido lograr: convencer a los que distribuyen el presupuesto de Obras públicas de que resulta irritante que una extensión de más de 300 kilómetros cuadrados no disponga de una carretera, ni de un camino vecinal, ni de ninguna señal que demuestre que el Estado se preocupa por igual de la vida de todos los que lo integran. Es tal el amargo desaliento de aquellos montañeses, que al preguntar a uno de ellos si habían hecho alguna exposición con motivo de los recientes desastres, contestó irónicamente:

—¿Para qué, señor? Todo acabará en que nos eleven la contribución.

Y aunque la frase es corriente, adquiere más relieve en boca de estos humildes hombres, hijos de la montaña, de corazón sano y alma vigorosa, que no ven delante otro horizonte que el de sus bosques, y que para traspasarlos sólo encuentran salida en el agente de emigración que les ofrece el bienestar engañoso, robando a la Patria los brazos que la Patria no sabe proteger y conservar.

Los perjuicios producidos por la crecida del río Sil en toda la extensión desde Pombriego al Puente de Domingo Flórez, ya en términos generales los reseñé en mi primera carta; los que ocasionó el río Cabrera no se limitan a la destrucción de las huertas y praderas próximas a su accidentado cauce, sino que comprenden la destrucción de los pontones de comunicación entre una y otra orilla.

Y aquí entra una cuestión, que de nuevo conviene recordar. Esos pueblos de la montaña vinculan su única riqueza en los valles estrechos donde se acumula la capa de tierra vegetal arrastrada de las abruptas laderas.

Las caprichosas veleidades de los ríos y torrentes hacen que a uno y otro lado de su cauce queden trozos utilizables para cultivo y pasto, separados por la impetuosa corriente.

Su explotación y aprovechamiento exige pontones y paralelas, que a fuerza de años y de gastos habían ido mejorando los Ayuntamientos. Había allí obras notables, puentes suspendidos, colgantes, sostenidos por maderos enlazados en milagroso equilibrio, que más de una vez he visto ser admirados por los técnicos como modelo de ingenio y de resistencia. Todo eso desapareció.

No es, pues, solamente la destrucción de sus prados ribereños lo que tienen hoy que lamentar los habitantes de la Cabrera; son los puentes, que impiden la comunicación entre las orillas del río, y que difícilmente podrán reponer en muchos años, si la mano protectora del Estado no acude en su auxilio.

Mediante modestos repartimientos vecinales y prestaciones personales, único recurso de que disponen aquellos pobres Ayuntamientos, se iban conservando y mejorando las referidas obras municipales; desaparecidas hoy por completo, la situación será irremediable, porque las faenas de cultivo, riego y transporte de leñas y maderas, no se podrán reanudar y quedarán convertidos aquellos agrestos lugares en centros de desolación y silencio, de donde los hombres huirán, ya que su virtud para habilitarlos con trabajo, sólo encuentra por premio el desamparo.

Ahora es el momento de que los que pueden evitarlo atiendan a conjurar ese peligro. Basta para ello que los encargados de medir la importancia de las inundaciones, den una vuelta por las montañas de la Cabrera.

Tuyo buen amigo,

SEVERO GOMEZ NUNEZ.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de enero de 1860.

El día 30 se pasó a nuestro Ejército un moro, porque, según ha dicho, les obligan a pelear y no les dan de comer. Es del interior y pertenece a la casta etíope. Negro, ya de edad, de pequeña estatura y delgado, constituye una figura que denigra al linaje humano y enorgullece al orangután.

Ya hoy tenemos extensos pormenores de la acción del día 1.º Al toque de diana se pusieron en movimiento ocho batallones, al mando del general Prim, 16 batallones al del general Zavala y dos escuadrones de húsares. La división Prim se encontró a poco empeñada en un rudo combate que le presentó el enemigo con fuerzas considerables. Lo rechazó y persiguió en todas direcciones, y avanzando más allá de un pequeño llano que hay junto a Castillejos, y corriendo muy a la derecha, se apoderó a viva fuerza de una serie de alturas, a la falda de las cuales tenían los moros su campamento junto a un pueblo ó aduar cubierto todo de grandes masas de gente de a pie y a caballo.

Allí fue donde el general Prim llegó a verse sumamente comprometido, por la insuficiencia numérica de sus fuerzas, para resistir a las muy imponentes con que el enemigo le asediaba; allí donde le mataron el caballo que montaba y donde, tomando en sus manos una bandera, arrojó enérgicamente a sus soldados para llevarlos, al «grito mágico de viva la Reina», a tan desigual pelea; allí, en fin, donde ordenó las diferentes cargas que dieron con rara intrepidez los dos escuadrones de húsares, que, si bien con pérdidas lamentables, llegaron hasta las mismas tiendas de campaña de los moros, algunas de las cuales atropellaron y destruyeron.

Desgraciadamente los húsares no pudieron ser sostenidos por la Infantería, y esto impidió que sus brillantes cargas hubieran producido todo el resultado que fuera de desear.

Harto hicieron lanzándose con tan escasas fuerzas al campamento moro, y acometiendo a su caballería, habiendo tenido, además, la gloria de apoderarse de una bandera ó estandarte, que cogió un cabo, a quien en premio de tan honroso hecho parece le concedió el general en jefe el ascenso a sargento y la cruz pensionada de María Isabel Luisa.

Cada vez que nuestra Caballería, después de cargar, se retiraba, eran más fuertes las acometidas del enemigo; de suerte que la posición del general Prim se hacía por momentos muy difícil. Comprendiéndolo así el general en jefe, que con su Estado Mayor se adelantaba hacia los Castillejos, dió orden al general Zavala para que marchase a sostener la posición que la división Prim hacía grandes esfuerzos por conservar; pero en aquel momento una parte de las fuerzas del segundo Cuerpo se hallaban diseminadas en los diferentes puntos donde había sido preciso situarlas para proteger la marcha en frente del enemigo, y el general Zavala no pudo disponer, por tanto, más que de ocho batallones.

Con ellos se dirigió a los sitios de más peligro, y desde entonces, que serían las dos de la tarde, hasta el anochecer, la lucha tomó grandes proporciones. Los batallones de Córdoba, León y Saboya sufrieron mucho. El de León ha quedado mandado por un capitán, pues el coronel y los dos comandantes han llegado heridos a Cádiz.

Para comprender todo el mérito de la conducta de las tropas en este día, es preciso no olvidar que los soldados llevaban, además de las mochilas, tiendas de campaña y mantas, el peso de sus propias raciones para seis días, y que no habían tomado más alimento que un poco de café antes del amanecer.

En esta disposición, y en un terreno escabrosísimo, donde cruzaban las balas sin saberse muchas veces el punto de que partían, estuvieron haciendo todo el día prodigios de valor contra un enemigo infinitamente superior en número, conservando siempre las posiciones que habían logrado conquistar a precio de su sangre, y que los moros no pudieron volver a ocupar. Es de advertir que la Artillería no ha jugado esta vez; ya tarde llegaron dos baterías.

Nuestra Marina de guerra ha tenido también una parte gloriosa en esta jornada. Los buques, situados en la costa, dispararon con mucho acierto sobre las fuerzas enemigas, contribuyendo eficazmente a alejarlas de Castillejos.

La casa del Mrabu fué también destruída por el fuego de los mismos buques.

No contentos con esto nuestros marinos, los dos oficiales Varona y Falcó, a la cabeza de quince hombres cada uno, bajaron a tierra y plantaron la bandera española en Castillejos, ofreciéndose además a ir delante contra los moros. El general García, testigo de esta buena acción, dió un viva a la Marina, mostrándose muy complacido de la bizarría de aquellos valientes oficiales.

Los prisioneros que se ha hecho a los moros han sido muy pocos: su número, a las tres de la tarde, no ha pasado de seis.

Corren voces en el campamento de nuestro Ejército de que el Emperador de Marruecos desea la paz.

El comandante general de nuestras fuerzas navales visitó el día 4 al general en jefe del Ejército en su campamento de las alturas de la Condesa.

La escuadra toda está ya en el fondeadero al Sur de los Castillejos, para proteger la marcha de nuestras tropas.

Se confirma la noticia de la próxima venida a España del Rey de Baviera, y se añade que

ayer mismo debió ponerse en camino desde Munich. Probablemente desembarcará en Alicante.

Hoy, día 8, habrá recepción en casa de la señora condesa del Montijo.

En Guadalajara están sufriendo, de algunos días a esta parte, un furioso vendaval, que, según parece, no da señales de cesar tan pronto. A consecuencia de las últimas lluvias ha crecido tan extraordinariamente el río Najerilla, que infunde serios temores.

El poeta inglés laureado Thackeray ha escrito un poema, titulado «Tithon», para el «Chronicle Magazine», por el que le pagan ciento-cinco reales cada línea.

¡BAJO LA NEURASTENIA!

Las digestiones penosas, los estreñidos, los que padecen enterocolitis, están amenazados seriamente de la horrible neurastenia, que agota a los mortales, cuando las AGUAS DE CESTONA, tomadas a pasto, los curarán.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los registros de la Propiedad de Linares y Bande a D. Antonio Hernández y a D. Sebastián Alfredo Robles Torres.

HACIENDA.—Real orden declarando comprendida como droga la venta del insecticida Zotal en la tarifa 1.ª, epígrafe 4 de la clase 1.ª y 2 de la clase 5.ª de la contribución industrial, según se realice la venta por mayor ó menor.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de pleitos incoados ante esta Sala.

Guerra.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las clasificaciones de haber pasivo hechas por este Centro al personal que se indica.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Cambio medio de la cotización de los efectos públicos en el mes de diciembre próximo pasado.

Circular disponiendo que los funcionarios dependientes de esta Dirección general ajustarán sus actos, en la tramitación de los asuntos de aquélla, a las prevenciones contenidas en la misma.

CHOCOLATE «LAS CALATRAVAS»

El más popular que se conoce, por sus excepcionales condiciones de calidad y cantidad. Pídase en ultramarinos; para la venta en provincias, dirigirse Compañía Nacional.—Mañuel Cortina, 3, Madrid.

Mundo eclesiástico

Han empezado a distribuirse entre los predicadores de S. M. los sermones que han de predicar en la Real Capilla durante la Cuaresma y Semana Santa próximas.

—Mañana tal vez se acordará el día en que ha de tener lugar la consagración del obispo electo de Lugo, Sr. Basulto.

—Ha sido nombrado provisor y vicario general de la diócesis de Teruel y Albarracín, D. Jacobo Navarro y Abril.

—Han llegado a esta corte el canónigo de Zaragoza, D. Luis Sanz Malo, y D. Hermenegildo Malo Gareña, deán de Solsona, nombrado maestra escuela de Tarragona.

—El obispo de Tarazona y Tudela ha dispuesto sean convocados todos los opositores aprobados, no comprendidos en la primera propuesta, para que dentro del término de quince días, que expirará el 15 del mes actual, concurran a la secretaría de cámara de aquel Obispado a firmar los curatos a cuya obtención aspiran, a fin de formular y elevar a S. M. las ternas correspondientes.

He aquí los curatos:
De ascenso: Nuestra Señora del Castillo, 1.500 pesetas; Santa María de Fitero, 1.500 pesetas; San Martín de Torrellas, 1.375 pesetas; Santa María de Añón, 1.375 pesetas; San Pedro de Toved, 1.125 pesetas; San Pedro de San Felices, 1.125 pesetas.

Curatos de entrada: Santa Engracia de Afavieja, 1.250 pesetas; San Pedro de Barotón, 1.225 pesetas; Santa María del Busto, 1.000 pesetas; San Andrés de Alarva, 825 pesetas; San Miguel de Híogues, 850 pesetas; la Asunción de Pardos, 850 pesetas, y San Millán de Bordejo, 800 pesetas.

Rural de primera: Santa María de Valdetorres, 825 pesetas.

Llegada de Blasco Ibáñez

Procedente de la América del Sur ha llegado a Madrid el insigne novelista D. Vicente Blasco Ibáñez.

Su viaje por aquellas regiones ha sido altamente beneficioso para España, porque Blasco, en sus conferencias y en sus artículos, ha dicho todo lo bueno que se puede decir del pasado y del presente de nuestra patria, y ha llevado a las colonias españolas auras de optimismo consolador y sano.

El Sr. Blasco Ibáñez se dedicará, apenas descanse de las fatigas del viaje, a escribir un libro sobre la República Argentina, país que ha recorrido detenidamente, visitando desde Buenos Aires, La Plata, Rosario y otras grandes ciudades, hasta las salvajes regiones del Gran Chaco.

En mayo volverá a las orillas del Plata, con ocasión del centenario de la Independencia argentina, y llevará a aquellos hermanos nuestros, como ofrenda preciosa, el libro donde recogerá todas las impresiones de sus viajes y toda la admiración que siente por la gran nacionalidad que allí surge y que tiene como cabeza y corazón al gigantesco Buenos Aires.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

—Nombrando delegado regio de enseñanza de Valencia al Sr. Sanchiz Bergón.

—Admitiendo la dimisión del cargo de inspector general del Cuerpo de Policía de la provincia de Barcelona a D. Francisco Muñoz Rodríguez.

—Promoviendo a inspector del Cuerpo de Telégrafos a D. Manuel Rodríguez Ramos.

—Jubilando y concediendo honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, al inspector general jefe de sección de dicho Cuerpo, D. Mariano Val y Bardaji.

—Promoviendo a dicho cargo a D. Antonio Luaces.

—Idem jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos a D. Manuel Rodríguez Monje y Benito.

—Jubilando y concediendo honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, a D. Fernando Jiménez y Berenguer, jefe de centro.

—Promoviendo a dicho cargo a D. Emilio Caturra y Osorio.

—Concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, al subdirector de sección D. Enrique Suardiaz y Basso.

—Disponiendo que la vacante de inspector de servicios de Sanidad exterior se cubra por concurso de médicos directores de las estaciones sanitarias de los puertos clasificados en los escalafones dentro de la primera y segunda clase y categoría de jefes de Negociado.

Un libro interesante

La Real Sociedad Geográfica acaba de publicar un volumen interesantísimo, titulado *España y los países musulmanes durante el Ministerio de Floridablanca*, escrito por don Manuel Conrotte, distinguido miembro de la Junta directiva de dicha Sociedad.

Ahora que la atención de nuestros gobernantes y del público en general se dirige hacia las costas africanas, la mencionada obra tiene un interés excepcional, porque en el trabajo del Sr. Conrotte se encuentran útiles enseñanzas de la Historia, recogidas sobre fuentes directas, pues el autor ha buscado con diligencia las noticias y datos, tanto oficiales como particulares, que dormían en nuestros archivos y especialmente en el Histórico Nacional, siendo fruto sazonado de su labor este volumen, en que, por vez primera, de un modo puede decirse que acabado se presentan las fases de nuestro dominio en el Norte de África en aquel período.

Avaloran también la mencionada publicación varios documentos que como apéndices se insertan, y que arrojan viva luz sobre los sucesos que en el texto se exponen y se juzgan con acertado criterio y sano juicio.—S.

Todo el mundo elegante

compra los tapices de nudo en los grandes almacenes de alfombras, linoleum y estereras de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde también los sirven al gusto y medidas, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

EN LA MESA DEL CAFE

DE TODO UN POCO

La conversación de anoche en una de las tertulias más antiguas y respetables versó principalmente sobre las fiestas populares y las tradiciones que se conservan a través del tiempo.

El tema no es nuevo en aquella modesta reunión de industriales, abogados y periodistas. Se ha debatido mucho, y siempre se ha venido a la desconsoladora y fría conclusión de que estamos haciendo un papel ridículo, tocando el violón en materia de fiestas y tradiciones.

Nuestro estancamiento en este punto es tan absoluto, que todo se hace como en tiempos de la Nanita, con la misma pobreza, ordinario é ignorancia de «lillo tempore».

No ha refrescado el espíritu moderno aquellas tradiciones; no ha oreado el arte aquellas rancias costumbres para embellecerlas con sus gustos; no han influido los años en ellas para ir transformándolas, progresivamente, en fiestas cultas, en tradiciones artísticas, en manifestaciones de la civilización progresiva de cada época.

«Todo está igual.»

como dice el personaje de «La bruja».—En Valencia—decía uno de los tertulios, a propósito de la fiesta de Reyes—se celebran vistosas y artísticas cabalgatas, para mantener viva esa leyenda tan grata para la imaginación de los niños.

—Oh, los valencianos se pintan solos para eso!..

—Pues la cosa es bien sencilla. A una hora determinada salen de la Plaza de Toros varias cabalgatas, con los tres Reyes Magos y su lujoso séquito, divinamente presentadas. Llevan sus correspondientes escaleras y un inmenso carramato atestado de juguetes, que van distribuyendo por las calles principales. El efecto es fantástico. Centenares de niños esperan tras los cristales la llegada de los Reyes Magos, y cuando ven escalar los balcones, donde dejaron sus zapatos con paja para los caballos de los fantásticos Monarcas, su emoción es indescriptible, inmensa, tan profunda que no se olvida nunca.

Pero esos juguetes no los pagarán los Reyes.

No, señor; los pagan los padres de familia. Los Reyes se limitan a distribuirlos con arreglo a la lista hecha de antemano. Son

simples mensajeros, que cobran por este servicio un pequeño estipendio. El objeto es dar vida a la dorada leyenda, presentar bien presentados los fantásticos personajes de aquélla, convirtiendo en realidad tangible el sueño que arroba la noche de Reyes a todos los niños del mundo.

—¡Eso es divino!—exclamó un tertulio, que es padre de siete pequeños.

—Es hermoso para los niños, y doblemente grato para los padres, porque éstos experimentan el doble placer de verlos gozar con el espectáculo y con los juguetes que reciben de aquella manera aparatosa y teatral, tan en consonancia con lo que su infantil imaginación ha visto en sueños.

Además, los grandes padres viven un momento la vida de los primeros años. Aquella escena remoja sus recuerdos y se creen transportados a aquella venturosa edad de los ensueños y de las brujerías.

Cosas por el estilo conviene que se hagan aquí y en todas partes con las fiestas populares, para sacarlas del agotamiento y ranciedad en que viven.

¿Por qué no infiltrarlas de ambiente moderno, darlas sabiduría nueva de arte y buen gusto, novedad y belleza, que no tienen? ¿Se desea matarlas?

Es preferible a verlas organizar entre harapos de miseria y sopores de borrachera, sin decir nada al alma del pueblo, que gana poco con la incultura de sus fiestas clásicas. Es preferible mil veces.

EL SEÑOR GRAMOFONO.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El próximo domingo se pondrá en escena, a las cuatro y media de la tarde, la comedia en cuatro actos *La loca de la casa*, y por la noche, en función popular, a mitad de precios, el drama en cuatro actos *El abuelo*.

—Han empezado los ensayos de la comedia en tres actos, original de Santiago Rusiñol, *El redentor*, traducida al castellano por G. Martínez Sierra.

Comedia.—El domingo, a las cuatro y media, se representará la aplaudida comedia *El centenario* y el entremés *Los pipos*.

Por la noche, las mismas obras.

El lunes (duodécimo de moda) se pondrán en escena las comedias en dos actos *Zaragüeta* y *El amor que pasa*.

Princesa.—Mañana, domingo, por la tarde, se verificará la 25 representación de «El drama de los venenos».

Por la noche, «El drama de los venenos». Pasado mañana, función correspondiente al séptimo lunes de moda, la comedia de Moreto titulada «El desdén con el desdén» y «El agua milagrosa», original de los hermanos Alvarez Quintero.

Con este mismo programa se verificarán las funciones del miércoles y viernes de moda de la próxima semana. El martes, jueves y sábado de la misma, y teniendo en cuenta que por haberse agotado hasta ahora las localidades para las representaciones de «El drama de los venenos» ha quedado gran parte del público sin lograr asistir a ella, se darán las últimas representaciones de la tan celebrada comedia.

Apolo.—El domingo, a las cuatro y media, las celebradas zarzuelas *El paimillo*, *La patria chica* y *El club de las solteras*.

Por la noche: a las ocho y tres cuartos, *El club de las solteras*; a las diez, *El paimillo*; a las once y cuarto, *El club de las solteras*.

Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

Eslava.—El domingo se darán las siguientes funciones:

Por la tarde, con rebaja de precios, *La moral en peligro*, *Ninjas y sátiros*, *Apaga y vámonos* y *La vuelta de presidio*, *La alegre trompetería* y *A B C*.

Por la noche, precios corrientes, *A B C*, *Apaga y vámonos* y *La vuelta de presidio* y *A B C*.

Para todas las secciones se despachan localidades en contaduría, a las horas de costumbre.

Cómico.—El domingo se pondrán en las secciones de tarde y noche las siguientes aplaudidísimas obras:

Tarde: *El diablo con faldas*, *Ni frío, ni calor*, *El 40 HP.* y *Las lindas perras*.

Noche: *El solo de trompa* y *Los perros de presa* (cuatro actos, sección doble).

Se despachan billetes en contaduría de tres a siete de la tarde y de nueve a once de la noche.

Salón Victoria.—La función que se dió en este lindo coliseo fué un completo triunfo para la compañía que dirige el Sr. Calleja y para la afortunada Empresa que lo explota.

En vista del gran éxito que el jueves obtuvieron «La confesión» y «La casa de todos», la Empresa ha dispuesto que el domingo, día 9, se vuelvan a poner en escena, así como las aplaudidas comedias «Hija única», «Los demonios en el cuerpo», «Mil duros y mi mujer» y «El Sr. de Bobadilla».

Royal Kursaal.—Esta noche se celebrará, según dijimos, el tercer baile de artistas en aquel concurrido Kursaal.

El domingo variadísima función, con selectas atracciones y aplaudidos entremeses, interpretados por las simpáticas cupletistas Pilar Cohen, Pepita Sevilla y la bella Erasó.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de diciembre último,

Pesetas 24.694.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid.

LECTURAS Y COMENTARIOS

«El matrimonio en la clase media»

Hay libros que parecen hechos para espantar al lector, aunque los autores no se propusieran ningún mal fin, sino todo lo contrario.

Espantan del mismo modo que el espejo a los seres deformes, cuando el espejo se limita a reflejar realidades y no tiene culpa de la fealdad que se le pone enfrente; como la fotografía fiel a aquellas personas no obligadas por su configuración y aspecto a quedar por siempre agradecidas a la naturaleza, como si los fotógrafos, y no sus padres, las hubieran engendrado horribles.

Por eso los espejos y los fotógrafos están a prueba de maldiciones. Y, si no para recibir de éstas, al menos para provocar gestos de desagrado, han debido nacer los autores antes mentados. De los cuales digo lo que dije de fotógrafos y espejos: que no tienen culpa, al formular peliagudos problemas conque los mortales luchan, ó al constituirse en pintores de positivas malandanzas, de que así se encuentre el mundo y así sea la sociedad en que viven.

El profesor D. Pedro Martínez Baselga ha echado sobre sus hombros una carga penosa. Se ha propuesto estudiar la vida de la actual sociedad española. Hombre detallista como buen observador y veraz como cultivador de ciencias rígidas, son sus estudios espejos en que se reflejan cuadros reales de la propia vida. Y como este pintor—más bien que de costumbres de estados de alma—, se ha encontrado con una nación triste y con una sociedad llena de dolores, que no consigue, aunque lo procura, encubrir, sus páginas necesariamente han de dar a los lectores una impresión marcada de tristeza.

Su obra última, «El matrimonio en la clase media», donde no se escapa a la observación perspicaz ninguno de los aspectos que constituyen para dicha clase en España un problema pavoroso, por virtud de causas múltiples, hijas unas del carácter y otras de la necesidad, pone verdaderamente los pelos de punta si el lector está metido en la legión de aquellos para quienes, sin duda, escribió Mantegazza: «Antes de casarse conviene hacer largas meditaciones delante del espejo, y hacerlas larguísimas delante del bolsillo.»

Ved alguna muestra.—El autor considera el punto de la educación—aspecto de tanta monta en el matrimonio—y nos alarma con pinturas como la que sigue:

«Yo he conocido una suegra española, que aconsejaba a su hija del modo siguiente:

«1.ª Hija mía, procura apoderarte de los pantalones de tu marido, lo más pronto posible, que es el único medio de ser siempre el amo.

«2.ª Date maña para echar de casa inmediatamente a la familia de tu marido, y procura aislarlo de todas sus antiguas relaciones.

«3.ª Vigila siempre a tu marido, regístrale los bolsillos y léele las cartas. Que jamás salga de casa sin que tú sepas los dineros que lleva, pues así podrás pedirle cuentas y sacar el ovillo por el hilo.

«4.ª Viste con elegancia y con el mayor lujo posible; que nadie sea más que tú.

«5.ª Trabaja poco, duerme y diviértete todo lo que puedas, que esta vida es corta y nuestros trabajos son deleite para otras personas. Pásalo lo mejor posible, que para eso te has casado.

«6.ª Si tu marido te riñe porque gastas mucho, le adviertes que gastas de lo tuyo, y si has agotado todo lo que te dejó tu padre, no contestes nada y gasta todo lo que puedas.

«7.ª Que no pase ni un solo día sin que dejes de recordar las fiestas de tu casa, para que tu marido no olvide que eres de buena familia.

«8.ª Si tu marido se enfada, grita tú más fuerte, enfadate más y emplea siempre cuantos medios estén a tu alcance para salir victoriosa. Sobre todo no dejes de hablar y que no quede por tí nunca.

«9.ª Jamás descuidas a hacer faenas de criada, porque los maridos siempre tienen tendencia a ser ratoneros, y si te aficionaras a estas faenas, ya no serías en tu vida más que una criada sin sueldo.

«10.ª Por rica que seas, no consentas nunca que tu marido sea un gandul, ni que frecuente los casinos. Si hay maridos golfos es porque sus mujeres son tontas. Tu padre, cuando se casó conmigo, era un imbécil que no sabía más que fumar y matar perdices, y yo le quité todos sus vicios y le hice trabajar como un buey agrario para que labrase nuestro porvenir.

«11.ª No consentas nunca que tu marido sea bolsillero, ni que te pida cuentas de lo que gastas, y cuando te haga algún obsequio no te entusiasmes ni te muestres satisfecha del todo.

«12.ª Si yo me muero, procura tomar por consuegra a una suegra de reconocidas facultades que haya dominado a su marido como yo. No te ocurra nunca consultar las cosas de familia con gente joven y de buen humor, porque la juventud es muy generosa y podrían darle la razón a tu marido.

«Si consigues practicar bien estos doce artículos, el marido será para tí una verdadera tajada, porque en este mundo el que no va el primero va el segundo.»

En otras páginas nos habla el profesor Martínez Baselga, siempre con aplicación a su asunto, de otro aspecto del matrimonio mucho más hondo, pues toca por un lado al bolsillo y al estómago por otro. Y es el punto capital de cómo la clase media española camina lenta hacia el abatimiento y la muerte por insuficiencia de medios.

Lo que a determinada hora del día os

aguada en casa con título pomposo de alimentación — el clásico cocido —, oíd de qué modo lo considera nuestro tratadista:

«En el cocido caben todos los residuos alimenticios, como en el chocolate de peseta. Con los coscurros y migajas de pan se hace sopa; en el puchero cabe toda clase de berzas; toda clase de legumbres sirven para cocido; las coles, los nabos y las patatas rellenas, y para engañar a los sentidos se emplean materias colorantes, como el azafrán ó el pimiento; substancias grasas (tocino ó sebo); substancias aromáticas (orégano, calabaza), y otros ingredientes.

«El cocido no podía estar excluido de la alta fantasía. Se han inventado los fideos, los macarrones y las pastas para sopa en forma de discos, estrellas, peces, leones, conejitos y solidos. Todo esto se ha hecho para engañar a los niños y a los huéspedes de poco precio.

«Del cocido se hacen tres platos: sopa, cocido propiamente dicho y otro plato con lo demás, que puede ser un poco de carne, otro poco de tocino y hasta un poquito de chorizo. Este último plato se puede adobar con un poco de tomate á modo de crepé, y de este modo el engaño no cesa.

«El cocido se prepara la noche anterior y se comienza por engañar á los garbanzos echándoles sal, ceniza, una oreja de bacalao ó bicarbonato de sosa. Al día siguiente se mete cinco ó seis horas en ebullición y se hace solo.

«El cocido es el alma española. Dimé lo que comes y te diré quién eres. De una sociedad garbancil no hay que esperar grandes cosas.

«Alrededor de un cocido de cinco reales puede vivir una numerosa familia, sin que trabaje más que uno, que es el que paga el puchero.

Los mozos pueden dedicarse á hacer versos, los mozos pueden dedicarse á hacer versos y las mozas á bordar. Del cocido no se puede sacar otra cosa. Es una alimentación muy sedante, que engendra la pusilanimidad y la afición, y en todo caso el mal humor.

«Y aun siendo tan sencillo este guisote, la señora va todo el día dando órdenes y contraórdenes á todo el mundo. ¿Ha puesto usted los garbanzos en maceración? ¿Eche usted más sal! No tienen ustedes cuidado con la sal. ¡No tanta sal! ¡Que se sale el cocido! ¡Que se apaga el carbón y este cocido no tra! ¡Bau! Bau! usted ese cocido, que va muy atrasado! ¡Eche usted petróleo en el carbón, á ver si tira de una vez! ¡Qué brutos son ustedes; no van á aprender nunca á guisar! Mauri, haga la sopa, que viene el señorito!

«Y así sucesivamente, con gran estrépito y aparato, van preparando las señoras ese poco de barro garbancil de que se compone el organismo español.

«Si no se ha de comer otra cosa y no se piensa en progresar, por dos reales dan en cualquier tienda unas botifaditas de cocido que asombran, y no hay necesidad de broncas de familia ni de los trabajos forzados que realizan, para confeccionar este guisote, las señoras y las criadas.

«El que dice que el cocido es la llave del cuerpo, es que no ha comido otra cosa mejor. El cocido es el quinto grado de la escala alimenticia. Debajo del cocido sólo están las judías con aceite ó con tocino, las patatas cocidas con unas miasjas de aceite ó algún desperdicio de tripería, las migas y las sopas. Más pobre que esto ya no hay nada.»

Libro que se explica en todas sus partes por tal estilo, ¿no es cierto que produce espanto?

Como que ya te estoy viendo á ti, lector de la clase media, joven y enamorado, dispuesto á saltar intrépidamente al matrimonio, sonreír al señor sociólogo y aun murmurar de su persona:

—¡Bah! Es un hombre refractario al matrimonio y un pesimista de oficio.

Y á ti, lectora, que sigues esperando un hombre de bien, pues ya pasó la edad de esperar príncipes azules, lanzando injurias contra el que crees odioso apóstol de célibes.

Os equivocáis. Ese «hombre terrible» no es refractario al matrimonio. Se casó. No es un pesimista. Vive apaciblemente, sin inquietudes, como buen burgués, como vivió el mismísimo Schopenhauer, pesimista de profesión, con sus buenos cuartejos y su buena vida. Ni es enemigo de las mujeres, á quienes ensalza de este modo:

«No habléis mal de las mujeres, que son muy superiores á vosotros. Dentro de su esfera, hacen cuanto pueden para progresar. Si les gusta ser elegantes, es para agradaros, y esto se lo debemos agradecer, trabajando mucho para hacerlas cada día más felices.»

Ni se propone otra cosa—aparte de pasar el rato—que «despertar el interés para que el problema de la constitución de la familia sea una ciencia popular.»

Ved cómo dentro de un sociólogo puede haber un hombre inofensivo. El es el espejo que refleja, el objetivo que ha enfocado y la placa que se impresionó.

¿Qué queda? El problema de la clase media española.

Pero vamos viviendo. Me llaman... ¡¡ Espera el cocido!!! F. AZNAR NAVARRO

Un libro de Weyler

Leemos en varios periódicos que uno de los motivos del viaje á Madrid del general Weyler es la corrección de las pruebas de su obra «Mi mando en Cuba», que contendrá datos, informaciones y documentos inéditos muy interesantes para juzgar aquella campaña.

Según los íntimos del general Weyler, la obra servirá para vindicar al Ejército de algunas acusaciones que se le han dirigido por desconocimiento de los hechos. En cambio, parece, según esas mismas referencias, que se derivarán acusaciones para algunos políticos. La obra constará de cuatro tomos; el primero aparecerá en el próximo febrero.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

EJERCITO Y ARMADA

Ha sido destinado al batallón cazadores de Barbastró el músico mayor D. Aurelio Gutiérrez.

—Pasa á situación de supernumerario el capitán de Infantería D. José Díaz Noriega y á reemplazo el de Ingenieros D. José Martos.

—Se dispone que los establecimientos de Cría Caballar adquieran la obra Guía de jefes de parada.

—Se concede la gratificación de 600 pesetas al capitán de Carabineros D. Mariano Bosch.

—Mañana se publicará una real orden convocando á oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Equitación Militar.

—Es destinado al regimiento de Caballería de Vitoria el profesor de Equitación D. Rafael Mesa.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. José Pérez y al subinspector farmacéutico de segunda D. Eduardo González Carreras.

—Es destinado al Instituto de Higiene el veterinario mayor D. Tomás Hernández Morillas.

—Con el fin de evitar en lo posible que los individuos de tropa inutilizados en campaña carezcan por ignorancia de la protección y auxilios que la Patria les concede, se ha dictado por la Sección de Instrucción y Reclutamiento y Cuerpos diversos del ministerio de la Guerra una real orden disponiendo que por conducto de los capitanes generales de las regiones, Baleares y Canarias y gobernadores militares de Ceuta y Melilla y plazas menores de Africa, se recuerde á las autoridades militares de su región ó distrito, jefes de unidades armadas y directores de Hospitales y enfermerías, lo prevenido en los artículos 3.º, 4.º y 6.º del reglamento del Cuerpo de Invalidos, aprobado por real decreto de 6 de febrero de 1906 (C. L. núm. 22).

Los artículos que se citan son los siguientes: Art. 3.º Los aspirantes promoverán sus instancias en el plazo de dos años, contados desde el día en que ocurrió el accidente que produjo la inutilidad, cuyo período no será prorrogado en caso alguno.

Art. 4.º Para poder ingresar los individuos de tropa en el Cuerpo de Invalidos, será circunstancia indispensable, que al salir con el alta del hospital, conste en esta certificación el grado de inutilidad que imposibilite al individuo para el servicio de las armas, cuya circunstancia se consignará en la filiación de los interesados, siendo responsables los directores de los hospitales de la falta de cumplimiento de lo dispuesto en la primera parte de este artículo.

Art. 6.º Para facilitar el ingreso á las clases de tropa cuidarán sus jefes, al ser declarados inútiles para el servicio por las causas mencionadas en el art. 2.º, se promuevan sin dilación los expedientes comprobatorios del derecho, á cuyo efecto, cursarán las instancias al general del Cuerpo de Ejército, capitán general de distrito, departamento marítimo ó gobernador militar exento del punto donde resida, y cuando reciban los correspondientes pasaportes para la marcha de los individuos á Madrid, socorrerán á éstos como plazas efectivas que son de sus Cuerpos, no procediendo á darles de baja definitiva hasta la resolución del expediente, según está preceptuado por la real orden de 17 de marzo de 1874.

El mejor chocolate

Es sin disputa el acreditadísimo chocolate que fabrica escrupulosamente la Compañía Colonial, calle Mayor, número 18, desde los precios más ínfimos á las clases más selectas, siendo los preferidos por los verdaderos «gourmets».

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Sesión acalorada. Se abrió esta tarde la sesión penúltima del actual período, bajo la presidencia del señor Pérez Calvo.

Empezaron á tratarse asuntos pertenecientes al despacho ordinario, y después el señor Ramírez Tomé protestó, mediante proposición, de la real orden emanada del ministerio de la Gobernación en la que se pide nota de la filiación política y social de los individuos que componen la Diputación, acentuando la protesta con algunas frases salidas del calor de la improvisación.

El presidente replica al Sr. Ramírez Tomé retire la proposición, á lo cual accede el señor Ramírez.

El Sr. Díaz Agero tercia en el debate y dedica energicas frases contra el Sr. Ramírez Tomé primero, y después contra la presidencia; pero el Sr. Pérez Calvo manifiesta al señor Díaz Agero que reciente estaba su criterio contrario á lo expuesto por el Sr. Ramírez Tomé, toda vez que las reales órdenes no pueden ser discutidas y que si accedió á que se diese lectura á la proposición, fué por puro espíritu de tolerancia que, dentro del justo medio, tenia por costumbre guardar á todos los representantes de la provincia.

Varios diputados se manifiestan con tendencias contrarias respecto al incidente desarrollado momentos antes; todos gritan, y ninguno, por el pronto, se entiende, por lo cual ordena la presidencia que los ujieres desalojen las tribunas públicas y de la Prensa, y así se cumple, en ocasión en que los diputados acentúan sus manifestaciones.

La sesión secreta duró quince minutos, y reanudada la sesión, ocupó la presidencia el vicepresidente Sr. Castelain, el cual dijo que, mediante explicaciones de varios diputados, el incidente no habia tenido ni podía tener consecuencias de ningún género; y en verdad, que la sala presentaba en aquella ocasión calma absoluta; la paz que generalmente ha brillado siempre en la primera Diputación de España.

Poco después ocupó la silla presidencial el Sr. Pérez Calvo, y se entra en el orden del día, despachándose varios asuntos de las Comisiones de Hacienda, Beneficencia y de Investigación, quedando otros asuntos de la Comisión de Personal para ser discutidos en la sesión del viernes próximo. La sesión terminó á las tres.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Opositores aprobados.

En las oposiciones á plazas de escribientes de la Subsecretaría han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Alejandro Groizard Paternina, D. Leonardo López Pérez, D. Joaquín Antonio de Erro y Solinis, D. Mateo Tejero Gonzalo, D. Antonio Martínez del Campo y Keller, don Francisco Murcia Castro, D. Conrado Espin Arango, D. Manuel Fernández Ruiz, D. Benigno Luis Rodríguez Ruiz, D. José Ortiz Bizavel, D. Aurelio Cruz Martín, D. Alberto Lardies Ojal y D. Bartolomé Mestres Alaball.

Estos opositores están llamados para practicar el segundo ejercicio el lunes, á las cuatro de la tarde.

MARINA

En San Fernando, á costa de grandes esfuerzos por ser escasos los recursos de que dispone el arsenal para estos trabajos, ha quedado instalado y listo para realizar experiencias el cañón de 15 centímetros González Rueda en las baterías de Torregorda (Cádiz).

—En Melilla reina calma y mar llana, haciendo un tiempo excelente.

—En Corcubión ha entrado de arribada forzosa el brik-barca portugués Donna Maria.

—En aguas de Riveira ha aparecido ahogado el vecino de aquella localidad José Santos Romay.

—Se ha verificado en Vigo el reconocimiento y recepción de la lancha de vapor Cola, construida en los talleres Hijos de Barreras, afecta al Urania, buque hidrográfico.

—En Gijón, á la altura del cabo Peñas, ha encontrado el vapor pesquero Lola la lancha de pesca San Antonio completamente volcada, sin ninguno de los nueve tripulantes con que salió del puerto, y cuya desgracia se temía desde hace días.

—Se han dado las oportunas órdenes para que el próximo día 12 se encuentre en Cartagena el cañonero Temerario.

—Se ha interesado de la Dirección general de Aduanas el inmediato despacho del material Niçlause de las calderas del acorazado Pelayo, que se encontraba detenido en Port-Bou, habiéndose circulado las órdenes urgentes para su inmediato despacho.

—Ha visitado al ministro de Marina el director gerente de la fábrica de armas de Placencia.

—En la semana próxima marchará á Ferrol un oficial torpedista para reconocer el nuevo material de la escuadra.

—Al ministro de Marina le han presentado un proyecto, de autor inglés, de un tipo nuevo torpedero con máquina de explosión.

—En el ministerio de Marina se ha hecho el contrato para la fabricación de la artillería de tiro rápido de 76 milímetros.

—A consecuencia del real decreto sobre la desigualdad de edades y retiro en los capitanes de navío que hayan cumplido la edad reglamentaria, en breve serán relevados de sus empleos.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

El director general ha firmado el acuerdo para que se proceda al tendido de una línea telegráfica entre Arona y Garachico (Canarias), con objeto de conseguir, por medio ella, una comunicación directa que enlace las del Norte y Sur de la isla.

También ha firmado el director general la autorización para el tendido de un nuevo hilo entre Cádiz y Málaga, completándose la red de comunicaciones del Sur.

Se ha dispuesto que regrese á Fez el oficial de Correos encargado de la oficina española en la capital del Imperio marroquí.

Ha sido aprobado ayer en las oposiciones de Correos D. José Galvis Bar.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se remite á la Junta de ampliación de estudios la Memoria presentada por D. Francisco Tells y Muñoz, como delegado de España en la segunda Conferencia internacional contra la lepra, celebrada en Bergen en agosto del año 1909.

—Por cuenta del Estado se publica la obra del catedrático D. Salvador Calderón, titulada Los minerales de España, y las Memorias presentadas por doña Concepción Sáiz Otero, doña Dolores Cebrián, doña Eloisa García, doña Matilde García del Real, doña María de Maeztu y los Sres. D. Eduardo Sanz Escartín, D. Teodosio Leal, D. Domingo Barnés, D. Martín Navarro Flores, D. Alvaro González Rivas y D. Edmundo Lozano Cuevas, con ocasión de la Exposición francobritánica, celebrada en Londres en el verano de 1908.

—Para juzgar las oposiciones á la cátedra de Anatomía descriptiva, vacante en la Universidad de Zaragoza, ha sido nombrado el siguiente Tribunal: presidente, D. Julián Calleja; vocales: D. Francisco Romero Blanco, D. Peregrin Casanova, D. Salvador Sierra, D. Mariano Batllés, D. Enrique Isla y D. Isidoro Rodríguez Trigueros.

Se han presentado dentro del plazo legal diez y ocho aspirantes.

—El Tribunal de oposiciones para la cátedra de Anatomía topográfica, vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla, ha quedado constituido en la forma siguiente: presidente, D. Ramón Jiménez; vocales: don Vicente Segarra, D. Antonio Morales, don Francisco Arpal, D. Rafael Mollá, D. Sebastián Recaséns y D. Isidoro Rodríguez Trigueros.

ros; habiéndose presentado dentro del plazo legal cinco aspirantes.

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—El ingeniero D. Alfonso Benavent Areny pasa de la jefatura de la división del Miño á igual cargo de la de Huesca, y á D. Blas Sorribas se le encarga de la jefatura de la división del Miño.

—Al ayudante de Obras públicas D. Alfonso Arenas y Gómez se le traslada de Alicante á la segunda división de ferrocarriles.

—En el Cuerpo de sobrestantes se han acordado los siguientes traslados: D. Melchor Fernández Mejía, de Huelva á la primera División de ferrocarriles; D. Juan Antonio González Arias, de esta División á Valladolid; D. Victoriano Sanz Mora, de Valladolid á Huelva; D. Agustín García Cano, de Avila á León, y D. Frutos Adrover Garrido, de Palencia á Avila.

Con el Sr. Burell han conferenciado hoy los Sres. Cobián y conde de Sagasta, rogándole se destinen á las provincias de Orense y León las mayores cantidades posibles para reparaciones de puentes y carreteras.

También ha conferenciado con el Sr. Burell el ingeniero jefe de Obras públicas de Madrid, con objeto de proceder inmediatamente á la ejecución de los trabajos en las rondas, donde podrá darse colocación á muchos obreros.

El director de Obras públicas, de acuerdo con el alcalde, ha dispuesto, atendiendo á ruegos de los obreros, que éstos puedan cobrar sus jornales semanalmente, y á este efecto se habilitará un local en el Ayuntamiento, donde aquéllos percibirán todos los sábados sus jornales.

Además de los que en otro lugar publicamos, ha firmado hoy el Rey los siguientes decretos:

GUERRA.—Otorgando el mando del regimiento de Sicilia, núm. 7, al coronel don Alfonso Gómez Barbé é Inarejos.

—Ascendiendo á general de división por méritos de campaña al de brigada D. Francisco Aguilera.

—Idem á general de brigada al coronel de Infantería D. Fernando Almarza.

—Nombrando general de la primera brigada de la primera división al general de brigada D. Modesto Navarro.

—Nombrando general de la tercera brigada de cazadores al general de brigada D. Emilio Perera.

¡Qué bien se respira

cuando después de un horrible golpe de tos, ya las fuerzas agotadas, se nos ocurre por divina inspiración tomar Pastillas Crespo! Depositarios: Sres. Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

SUGESOS DEL DIA

Balazo casual.

Anoche sonó un tiro en la calle de Abascal, número 8.

Era que al vecino Antonio Prieto se le había disparado, casualmente, un revólver, ocasionándole una herida de pronóstico reservado, en la región precordial.

La doméstica infiel.

Doña Cecilia Ayuso, que habita Embajadores, número 52, advirtió que le faltaban unos pendientes y denunció, por razones que no resultaban desprovistas de fundamento, á su doméstica, Isabel López Piñeiro.

Detenida ésta por la Policía comprobó que la muchacha habia empeñado los pendientes en el Monte de Piedad.

Accidente del trabajo.

En la fábrica de sobres de la calle de Valencia se destruyó, casualmente, tres dedos de una mano con la cuchilla de cortar, el obrero Modesto Amor Martínez.

Soldado atropellado.

El soldado Epifanio Soto Guerediaca, de treinta y tres años de edad, perteneciente á la tercera compañía del primer batallón del regimiento de Burgos, que se halla en esta corte disfrutando licencia por enfermo, procedente de Melilla, sentóse ayer en la Glorietta de San Bernardo para quitarse la arena que se le habia metido en las botas.

En esto pasó por allí un carro guiado por Manuel García y García, y alcanzando al pobre convaleciente, le ocasionó varias lesiones de pronóstico reservado.

El paciente tuvo que ser trasladado al Hospital de la Princesa.

El conductor fué detenido.

Denuncia.

Por no haberla devuelto unas orlas de brillantes que le entregó para la venta, denunció ayer doña Angela Vallejo á Elena Suárez. La alhaja está valorada en 750 pesetas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. | Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Procias y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7. No se admiten sellos de Correos.

LA PRENSA DE HOY

«El Imparcial»: «En la carestía de los alquileres hay algo de resistencia del capital, invertido en propiedad urbana, que se empeña en sacar un interés alto. Este movimiento se inició hace años, y, como era lógico, paralelamente se produjo el alza del valor de los solares y de las fincas. Ahí está el mal, y sólo en eso se le podrá combatir con éxito.

Para restablecer el equilibrio roto, entre el precio que en Madrid tiene el trabajo y el precio de los alquileres y las subsistencias, ¿qué acción puede ejercer el Municipio? Una acción amplia y compleja, que no cabe en los términos de una sola proposición como la del Sr. García Molinas, sino que tiene que constituir todo un plan de vida municipal.

Sin facilidades extraordinarias de comunicación será inútil que se intente edificar en las cercanías de Madrid casas baratas; el precio del alquiler estará siempre recargado por el gasto que á los vecinos produzca trasladarse desde sus viviendas al centro de Madrid.

Cuando se hicieron las concesiones de los ferrocarriles y de los tranvías no se tuvo en cuenta que Madrid necesitaba rodearse de una banlieu, donde los empleados y los obreros, la clase media y el pueblo, pudieran hacer una vida económica. Consiga el Ayuntamiento que cueste cinco céntimos trasladarse desde la Puerta del Sol á Leganés ó á Chamartín, y severa cómo la iniciativa particular crea, en esos ó en otros puntos, barriadas suficientes para determinar una baja de alquileres en la capital. Nos parece eso más práctico que llevar al Ayuntamiento á una competencia directa de alquileres con los caseros.

Y si al mismo tiempo el Municipio, cumpliendo deberes, impone en la capital á las nuevas edificaciones todas las condiciones de higiene que aquí están olvidadas, y si impide, con pleno derecho, queocontine n habitándose las casas que carecen de luz y de aire, se producirá gradualmente un suceso económico que es fatal, que es irremediable, y se producirá en forma que acaso no hiera ó que lesionen levemente los capitales invertidos ahora en la propiedad urbana. A la postre, Madrid se habrá transformado; habrá bajado el valor de los solares y de las fincas; se habrá extendido el perímetro de la población; el Ayuntamiento podrá abrir anchas calles y numerosas plazas, puesto que le costarán menos las expropiaciones; los comerciantes podrán tener tiendas mayores; será fácil el desvolvemento de la industria. Entonces conseguirá Madrid lo que han conseguido Barcelona y Bilbao.»

«El Universo»:

Al fin se cae en la cuenta de realizar un acto, público y solemne, para demostrar que la Patria entera, empezando por Su Majestad el Rey y acabando por el más modesto ciudadano, admiran una vez más y agradecen profundamente al Ejército español los sacrificios consumados en el Rif, los actos de heroísmo con que ha reverdecido los laureles conquistados en cien mil batallas y la abnegación y patriotismo con que ha sobrellevado todas las penalidades de una campaña que malos patriotas le hicieron conceptuar odiosa, injusta é innecesaria.

Cuando el general Marina considere que llegó el momento de reparar la brigada de cazadores, tan castigada en los rudos y frecuentes combates en que sin cesar ha tomado parte, momento que se fija para la segunda decena de este mes, serán revistadas en la Castellana por S. M. el Rey.

Se formará una columna con fuerzas de todas las Armas que han tomado parte en la campaña del Rif, y al frente de ella desfilará el escuadrón de Alfonso XII, que tan brillante carga dió en Tardix el 20 de septiembre.

Se levantará una tribuna para la Real Familia, y á la revista militar ó gran parada, seguramente, asistirá el pueblo de Madrid, demostrando así que siempre toma parte activa en las glorias del Ejército, sangre de su sangre.

A las tropas se les dará un rancho extraordinario.

Tal es el proyecto de que anoche hemos oído hablar y que es de suponer no deje de realizarse, por ser acto de estricta justicia.

ECOS

Hace tres ó cuatro años se fundó en Francia, bajo la presidencia de M. Perrier, director del Museo, una Sociedad protectora de los elefantes.

La destrucción del noble é inteligente paquidermo es, en verdad, un crimen. Pocos animales pueden ser tan útiles. Diganlo muchos países de Oriente, donde se les domestica y se les emplea en el transporte militar y en las faenas agrícolas. Dígalo también el «Boletín del Congo», que nos presenta al elefante en un nuevo aspecto: como incomparable para encargarse del cuidado de los niños.

La original Sociedad protectora de los elefantes encamina sus gestiones á conseguir la importación del mayor de los herbívoros á Europa y todo permite esperar que algún día ¡ay! ¡tal vez nosotros no lo veamos! el elefante será el colaborador predilecto del hombre.

Un leñador de la Marne (Francia) acaba de cumplir cuarenta y ocho años y tiene ya veintitrés hijos, que todos le viven.

Su esposa, la señora Grasset, que va para los cuarenta, es un verdadero modelo de fecundidad. En mayo de 1908 dió á luz tres niños gemelos.

Toda la familia habita una choza en medio del bosque y todos disfrutan de excelente salud.

Su situación financiera no es tan excelente, y algunos periódicos franceses piden una pequeña protección del Estado para ese pobre leñador, tan favorecido por el cielo con el don de la paternidad.

CASA DE LA VILLA

Además de las que ayer publicamos, tomé ayer en consideración el Ayuntamiento la siguiente proposición del Sr. Dorado:

Primera. Que en los Viveros de Villa se hagan plantaciones en gran cantidad, destinando, si es preciso, un crédito fijo en los presupuestos municipales, para que todos los años se puedan facilitar a los particulares, con destino a plantaciones, en el término municipal de Madrid y en todos los de la provincia...

Segunda. Que se señalen premios en los presupuestos municipales, que se concederán a los particulares que mayores éxitos hayan conseguido en las plantaciones de árboles, teniendo en cuenta la cantidad de ellas y las condiciones de los terrenos.

Tercera. Que el Ayuntamiento acuerde tomar bajo su patronato la celebración de la Fiesta del Arbol, acudiendo a ella los niños de las escuelas municipales y estimulándoles con la concesión de premios en la forma que estime oportuno.

Cuarta. Que por el ingeniero municipal se estudie y formule proyecto para fomentar las plantaciones, no sólo en el término municipal, sino en la provincia de Madrid, y señaladamente informe las medidas que, a su juicio, puedan adoptarse ó proponerse a la Diputación Provincial ó al Gobierno, para lograr, en los terrenos del Estado y Corporaciones y en los de los particulares, estimulando a los mismos en la forma que sea posible, la repoblación en cuanto sea hacedero y gradualmente...

Quinta. Que por la Comisión de Enseñanza, se estudie la creación de escuelas al aire libre durante las épocas del año en que esto sea compatible con el clima de Madrid, utilizando para ello los jardines públicos de la villa.

Sexta. Que por la misma Comisión de Enseñanza, de acuerdo con los ingenieros municipales, se designen los sitios de la vía pública donde se puedan establecer campos de juegos para la infancia, construyendo especialmente campos para «foot-ball», lawn-tennis y otros deportes propios de los niños, a fin de evitar el bochorno de que Madrid, población culta y que tiene sobrados elementos en sus presupuestos, carezca de uno solo de estos sitios, siendo la excepción entre todas las capitales civilizadas.

Empréstito municipal de 1868.

- Resultado del sorteo número 93, celebrado el 5 del actual:
Premiado con 40.000 pesetas.—12.432.
Con 1.000.—31.046 y 378.757.
Con 500.—312.395.—109.496.—128.437.—410.927.—211.189.
Con 300.—156.947.—249.297.—166.901.—385.854.—176.109.—411.801.—70.517.—11.944.—322.474.—18.286.
Con 200.—182.136.—120.570.—228.591.—309.737.—377.429.—331.904.—248.316.—335.483.—252.801.—392.968.—74.343.—416.648.—84.624.—131.205.—393.870.—133.585.—33.088.—424.348.—250.559.—182.078.—233.721.—420.069.

El concurso de sainetes.

El nuevo plazo acordado por el Ayuntamiento para el concurso de sainetes con destino al teatro Español termina el día 20 del corriente.

En el despacho de Mayoría de la secretaría del Ayuntamiento se facilitará gratuitamente copia exacta de las bases de dicho concurso a quienes deseen conocerlas.

Buen año!

La recaudación obtenida por el Ayuntamiento de Madrid durante el año último, ha alcanzado un exceso de 828.201,74 pesetas sobre la del año anterior.

Si todos los años fueran así, buen negocio para el Municipio madrileño.

Para el Carnaval.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Espectáculos para tratar de las fiestas del próximo Carnaval.

Se han tomado algunos acuerdos, que nos apresuramos a hacer públicos.

Para evitar que el confetti arrojado sea recogido del suelo y vendido en paquetes, lleno de polvo y suciedad, como no pudo evitarse a pesar de algunas medidas tomadas al efecto en años anteriores, en el actual se obligará a los expendedores a venderle de un color determinado en cada día de Carnaval, con lo cual se conseguirá al mismo tiempo dar una nota artística al festival en cada uno de dichos días.

El color del confetti será: el domingo, primer día de Carnaval, blanco; el lunes, rojo; el martes, amarillo; el miércoles de Ceniza, morado, y el domingo de Piñata, azul celeste.

Terminadas las cabalgatas y fiestas diurnas, los carros de la limpieza harán por las noches la recogida del confetti.

Será terminantemente prohibida la circulación de máscaras sucias ó indecorosas, bajo penas y multas severísimas.

Funciones benéficas.

Una Comisión de concejales, compuesta por los Sres. Reynot, Dicenta y Rosón, visitará a los empresarios de teatros, con el objeto de interesarles en la organización de funciones a beneficio de las Casas de Socorro.

ALCANCE POLITICO

La propuesta de recompensas que anoche sometió a la firma del Rey el ministro de la Guerra, comprende a los jefes y oficiales que tomaron parte en la pacificación de Quebdana, desde el 24 de agosto al 11 de septiembre.

En la propuesta figura un solo ascenso: el del general Aguilera.

También ha firmado S. M. otro decreto concediendo al general Imaz la gran cruz roja del Mérito Militar.

Dice el «Heraldo de Madrid»:

«Los artículos que viene publicando un periódico de la noche referentes a la campaña de Melilla, son vivamente comentados entre los militares.»

Es muy posible que para cambiar impresiones acerca de cuanto en los artículos se viene afirmando, se celebre esta noche una reunión de jefes y oficiales.»

De la reunión a que el colega se refiere no se conocen detalles.

Lo único que anoche se decía es que hoy llegarían a Madrid algunos militares de la guarnición de Barcelona para saludar a sus compañeros de Madrid, sin que ello tenga carácter de reunión, sino simplemente el de un cambio de saludos, con motivo de la entrada de año.

El Sr. Moret ha manifestado esta mañana que se había suspendido el Consejo de ministros anunciado para hoy, hasta que regresen los ministros de Fomento y de Instrucción.

Este último, como ya hemos dicho, salió esta tarde para Valencia, con el fin de clausurar la Exposición.

Ha llegado a Madrid el gobernador de Tarragona, D. Heliodoro Suárez Inclán, el cual visitó esta mañana al Sr. Moret.

El ministro de Hacienda ha resuelto favorablemente la petición de los algodoneros de cataluña referente a la admisión libre de derechos de aduanas de los residuos del algodón.

Los algodoneros, agradecidos, han telegrafado al Sr. Alvarado felicitándole.

Se ha publicado en Puerto Rico un decreto que ha aparecido inserto en el Boletín Mercantil y firmado por el gobernador general de la isla, por el que se obliga a los naturales a que se provean de pasaportes para embarcar para el Extranjero, y especialmente para España.

EL REY EN LOS CUARTELES

S. M. el Rey ha visitado, a las tres de la tarde, el cuartel del Conde Duque, donde se alojan los lanceros de la Reina, que ha poco regresaron de Melilla.

Fué el Monarca en automóvil, con uniforme de lanceros, dándole la derecha el Príncipe Leopoldo de Battenberg, que vestía uniforme inglés, negro.

En otro automóvil fueron el conde del Serrallo, el conde del Grove y el coronel de Artillería Sr. Elorriaga.

A la entrada del cuartel formó la guardia, y recibieron a S. M. el capitán general, los generales Bascaran, Sáenz Buruaga, Huertas y Palanca, con la oficialidad de lanceros de la Reina franca de servicio, y a su frente el coronel D. Roberto White.

El Monarca, con su séquito, revistó en el patio la fuerza del regimiento de la Reina, que estaba formada a pie con armas y estandarte.

Vió luego las cuadras, admirándose de lo repuesto que se halla el ganado en el poco tiempo que lleva en Madrid después de los rigores de la campaña.

Subió después S. M. a los dormitorios, viendo los comedores de la tropa y enterándose del sistema de su alimentación.

Por último, en el cuarto de estandartes, después de desfilarse la tropa en columna de honor, significó a jefes y oficiales del regimiento su satisfacción por el excelente espíritu militar y los servicios prestados en la campaña por los lanceros de la Reina. Allí estuvo contemplando S. M. la corona de plata con lazo de oro dedicada por la Comisión escolar de Sanatorios militares al primer estandarte ó bandera que regresara a Madrid después de la campaña de África.

Don Alfonso preguntó por el soldado que en ella más se hubiera distinguido, y sonó el nombre de Eustiquio del Río. El Rey quiso verle, y no fué posible por hallarse fuera del cuartel. Había ido con un carro a las Provisiones militares. Eustiquio del Río fué el ordenante del comandante Sr. Perinat el 18 de noviembre, cuando el citado jefe dió su vida por la Patria, yendo al frente de una columna de vanguardia. Dicho soldado, pie á tierra, por haber recibido un balazo el caballo que montaba, arremetió con la lanza a un moro, que se ocultó en las chumberas.

El Rey fué despedido con los mismos honores que se le tributaron a su llegada al cuartel.

En automóvil marchó S. M. a Getafe á revisar el 2.º regimiento Montado de Artillería, que también acaba de regresar de campaña.

La escena militar fué análoga a la anterior. Revistó la fuerza formada en el patio; conversó con un sargento que estuvo herido; vió las cuadras, celebrando el buen estado del ganado, cuyas pérdidas en la campaña llegaron á un 5 por 100 en todos conceptos; contempló las piezas Schneider, que conservan los impactos en los escudos y se hallan en buen estado, y después de desfilarse la fuerza en columna de honor, fué el Monarca al cuarto de estandartes, donde fumó un cigarro con la oficialidad del regimiento y oyó varios episodios de la guerra.

Su Majestad regresó á Palacio á las cinco y media de la tarde.

El estado de la carretera de Leganés constituye una gran vergüenza. No puede haber nada más deplorable. ¿Qué habrá dicho el Príncipe Leopoldo de Battenberg que acompañaba á S. M.?

Así se expresaba un personaje de la comitiva del Monarca.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala tercera del Tribunal se discute, con motivo de un recurso interpuesto por el Ayuntamiento contra una resolución del Tribunal gubernativo de Hacienda, sobre liquidación del recargo municipal de cédulas personales, si tiene ó no personalidad el procurador que tenía poder de un síndico que había ya cesado en su representación popular.

El letrado Sr. Fernández Mera, en razonado informe, ha sostenido la afirmativa, combatiendo la excepción alegada por el fiscal.

En lo civil.

Informan los Sres. Osorio y Gallardo y Arias Vila en una de las Salas de lo civil, ventilando la nulidad de una escritura de transacción.—A. A.

Centros y Sociedades

Claustro de Doctores.—El próximo lunes se reanudan las clases de cursos abreviados en el aula núm. 19 de la Universidad Central, de tres á cuatro de la tarde, en esta forma:

Matemáticas aplicadas á la Farmacia, á cargo del doctor D. Agustín Sánchez Santana.

Lógica Jurídica, por el doctor Martínez Durán.

Derecho Obrero, por el doctor Arizmendi. Filosofía de Derecho Penal, desempeñado por el doctor D. Antonio de P. Orts.

Aplicación para el estudio de la Geodesia, por el doctor D. Francisco de Francisco.

Inspección Médica en los Centros de Enseñanza, á cargo del doctor Masip.

Colonias Penitenciarias, por el doctor Caldaso.

Derecho Rural, por el doctor Comenge.

—La Cooperación, Sociedad de auxilios mutuos, se reunirá en Junta general ordinaria el día 10 del actual, á las tres de la tarde, en su domicilio social, Palma, 44, segundo, letra A, para tratar de la orden del día que preceptúa el artículo 17 del reglamento.

—La Asociación de Sordomudos, Barco, 8, celebrará el domingo, á las nueve y media de la noche, una velada familiar para conmemorar el cuarto aniversario de la Asociación. El voluntario del regimiento de Saboya, don Javier Cabezas, dará una conferencia con proyecciones sobre el tema «Un día en el campamento de Melilla».

—En los días 21, 24 y 28 del corriente, á las seis de la tarde, dará el doctor Pittaluga tres conferencias, disertando sobre su reciente expedición al Muni, Fernando Póo y otros puntos de África.

NOTICIAS GENERALES

Se suplica á todos los comerciantes, sin distinción de tiempo, perjudicados por el proyecto de Gran Vía concurrir á la Cámara de Comercio (Juan de Mena, 2) el lunes, á las tres de la tarde, para tratar de asuntos de interés para los mismos.

El Instituto Politécnico Frankenhausea a/ Kyffhauser celebrará en el próximo semestre su XXV aniversario. Este Instituto, donde se enseña la electrotecnia, arquitectura, ingeniería, construcción, obras, etc., fué el primero en Alemania que organizó conferencias referentes á la teoría y construcción de máquinas voladoras. En el semestre pasado, el real ministerio de Agricultura ha hecho uso de las instalaciones y laboratorio de física, ingeniería y electrotecnia del Instituto, organizando un curso para directores y profesores de las Escuelas de Agricultura. El semestre próximo empieza el 18 de abril de 1910. Programas remite la Dirección.

Un señor de París compra caro buenas perlas y brillantes. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once á dos, hasta el día 20.

La Compañía de Maderas. Madrid (Arguñosa, 14), t.º 689. Santander, Bilbao, Gijón.

A propuesta del Sr. Castelain, la Diputación provincial ha acordado imprimir en la imprenta del Hospicio la Memoria del doctor Codina y Castellví, médico del Hospital Provincial y académico de la Real de Medicina, so-

(55) Folletón de «La Correspondencia de España»

FORTUNÉ DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

cuerda, me he levantado de pronto sobre el borde del barranco.

Esto no ha sido muy largo. Desde que me vió el prusiano, hizo dar á su caballo un cuarto de conversión y ha picado espuelas para caer sobre mí.

Entonces, amigos míos—todavía me río cuando lo recuerdo,—dió una voltereta, y «patatús», ¡eh!, una verdadera voltereta. La bestia y el hombre rodaron uno sobre otro á quince pasos.

Yo había tenido la precaución de apartarme un poco—continuó Cocagne,—sin que estos dos animales me hubieran aplastado; me refiero al hombre y al caballo. Habían caído tan revueltos en el barranco, que la bestia y el prusiano eran uno solo.

—Eso no tiene nada de asombroso—dijo un conscripto bromista.

—Es posible, amiguito; pero la malicia está en aprovechar el momento, porque no tenía tiempo para entretenerme.

Salté en el momento sobre el hulano,

que había caído de cabeza, y vi qué no se movía.

Esto me extrañó un poco al pronto, porque yo creía que los alemanes tenían la cabeza más dura que todo esto; pero también podía ser que hubiese dado contra algún guijarro.

Lo que hay de cierto y seguro es que estaba mudo como una carpa y tieso como un bastón.

No me entretuve en ver si estaba completamente muerto, porque, después de todo, me era completamente igual.

El caballo se había levantado mientras yo miraba á su amo, resoplando como si tuviera una pluma en las narices.

Le cojo por la brida y empieza á recular. Parecía que comprendía el asunto y que se decía en su lenguaje de caballo: «Este francés ha querido romper la nuca á mi prusiano.»

Afortunadamente, conozco la treta y me pongo á hablarle en alemán.

—Farsante, si no sabes una palabra!

—Sé dos—dijo Cocagne con admirable sangre fría:—«sacramento» y «terteifen».

Y repitiéndolas una docena de veces, le apacigué al animal.

Se volvió manso como un borrego y se puso á olfatearme como si hubiera querido abrazarme.

—Te tomé por un hulano disfrazado.

—No me extrañaría—dijo seriamente el tambor.

Los alemanes, supongo que no lo ignoraréis, tienen conversaciones con sus cuadrúpedos de ambos sexos, como vosotros podríais hacer con vuestra amiga, y esta es

la razón porque su caballería es la sola en todo el mundo entero que sea capaz de medirse con la nuestra.

—No te contradigo—dijo el sargento, que solía hacer concesiones cuando no se trataba del mérito de su arma;—pero eso no impide que la infantería francesa no haya encontrado todavía su igual.

—Eso, sargento, es conocido, y cuando se tiene el honor de pertenecer al noveno ligero, es duro dejar la infantería, aunque sea momentáneamente, para subirse sobre un gran pollo de Indias, en que mis piernas no llegaban siquiera á la cincha.

—¿Y te has montado en él, Cocagne?

—Un poco, amiguito.

Algo me ha costado subir; pero una vez acortados los estribos, me he encontrado mucho más sólido que en lo alto de este tonel desde donde tengo el honor de dirigiros la palabra.

—¿Y adónde te ha llevado tu trotón?

Al principio no ha sido él el que me ha llevado, porque si le hubiese dejado hacer, seguramente me habría vuelto al vivac, en donde la «cheneral» me habría arreglado la cuenta.

No, he sido yo el que le he llevado.

—¿Pero sabes montar á caballo?

—En el barrio de San Antonio se sabe todo; he estado de aprendiz en casa de un veterinario, y decía que yo tenía grandes disposiciones para la equitación; pero tenía más vocación para la música.

Por esto me he hecho tambor.

—Y has hecho bien, Cocagne—dijeron los conscriptos, participando de la opinión

del sargento sobre la superioridad de la infantería.

—Eso es lo que me he dicho. Pero esto ha sido para explicaros por qué no me encontraba tan mal sobre mi jaco prusiano.

Lo que me preocupaba más que caer, era saber de qué lado había que ir.

Yo había visto desde lejos á dos jinetes saltar á la llanura por la derecha.

—Panardel y yo—dijo en voz baja Alberto.

—Entonces me decidí á tomar la izquierda.

Lo más urgente era poner distancia entre los prusianos y yo, diciéndome que siempre llegaría á alguna parte donde podría informarme.

He taloneado á mi caballo, y éste ha empezado á correr por la pradera como una bala.

Habíamos corrido ya así tres horas sin haber visto un gato.

Parecía que el país no había sido nunca habitado, y como hacía bastante tiempo que no había venido á ver á mi tío Santiago, no sabía dónde estaba.

Pero serían ya cerca de las doce de la noche—veía la hora en las estrellas,—cuando vi una lucecilla á unos quinientos pasos de distancia.

Tenía aspecto de ser una ventana alumbrada, y esto no me pareció muy bien, porque mis paisanos se acuestan á la hora de las gallinas.

A fe mía—me dije,—me he extraviado como el Pulgarcito, y voy á hacer como él.

Si es el ogro el que salga á abrir la puer-

bre «El tifus exantemático de Madrid en el invierno de 1909. Investigaciones clínicas.»



El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

MOSTAZAS TREVIJANO LOGRONO

Ultima hora

General que se ahoga.

NUEVA YORK. El general Tornos Diaz, que se dirigía á Managua para concertar la paz con el general Madrid, en nombre del general Estrada, se ahogó anoche al atravesar la barra de Greytown, por haber zozobrado la canoa en que iba.

Alijo de armas.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Los empleados del resguardo de Consumos han practicado esta mañana un alijo de importancia, que es objeto de muchos comentarios.

Se detuvo en el fielato un carro, y á pesar de manifestar el conductor que no llevaba nada de pago, los dependientes de Consumos observaron que en la bolsa del carro iba un cajón.

Abierto éste, se vió que contenía ocho fusiles y diez revólvers, que se depositaron en el almacén del fielato hasta que se averigüe la procedencia y destino de estas armas, que no supo explicar el carretero.

Nuevo Banco.

En breve se constituirá un nuevo Banco, que será llamado de Zaragoza.

Del Consejo de administración formarán parte: como presidente, D. Bonifacio García; vicepresidente, D. Manuel Pérez; vocales, D. Emerenciano García, D. Juan Antonio Velasco y D. Manuel Ibáñez, y secretario, D. José García.

Los accionistas han desembolsado el 75 por 100 del capital, que es de tres millones de pesetas.

El hombre desaparecido.

Continúa siendo objeto de muchos comentarios el asunto del celador de Telégrafos desaparecido en Gallur.

Las autoridades continúan sus pesquisas, sin resultado positivo hasta ahora.

Se cree que el celador ha sido víctima de un atentado criminal, pues, según informes, aquél fué visto en la madrugada del 26 de diciembre llevando una maleta con ropa, que no ha sido encontrada.

El Depósito de Aguas.

Esta mañana ha celebrado una conferencia con el alcalde el ingeniero Sr. Corsini, acordando girar una visita al Depósito de aguas, para ver el estado de los trabajos.

Varias noticias.

Se ha reunido la Comisión de Fomento del Ayuntamiento, para tratar de algunas mejoras importantes para la población, entre ellas la prolongación de las calles de Don Jaime, Portillo y otras.

—El séptimo regimiento de Artillería practicará en breve ejercicios prácticos de cañón en el monte de San Gregorio.

—En breve quedará instalado en el Casino de la Exposición el Orfeón zaragozano.

El día que quede instalado dará una velada musical en su nuevo local.

Gasset en Melilla.

MELILLA. (Sábado, tarde.) El ministro de Fomento permaneció anoche trabajando hasta muy tarde.

Durante la mañana de hoy no se ha hecho nada de particular.

Por la tarde realizaron el ministro de Fomento y sus acompañantes una excursión á Nador.

Pernoctarán en el campamento allí establecido.

Mañana irá Gasset á las posiciones de Ze-

ta cuando yo llame, procuraré no dejarme coger.

Y dicho y hecho, amigos míos. Impulsé al penco y llegó á una especie de hacienda con un gran patio, y un cobertizo y una granja al lado.

Ningún perro que ladrase, la puerta del patio completamente abierta y el cobertizo vacío.

Aquello tenía el aspecto de una casa abandonada; pero la luz que yo había visto desde lejos siguió brillando en el primer piso.

—¡Pardiez!, ¿es que crees que se hacen iluminaciones en el campo?

—No era la iluminación lo que me inquietaba; pero me pregunté si subiría ó si era mejor seguir mi camino.

El caballo prusiano alargaba el cuello hacía la cuadra, manifestando ganas de entrar en ella.

A fe mía que esto me decidí.

Me apeé, até la bestia á una carreta y empecé á rondar por la casa.

Nada se movía en su interior; la planta baja no estaba alumbrada y se habían olvidado cerrar la puerta de la escalera.

—Pues bien, había que subir.

—Hablaís á vuestro antojo. ¿Es que en país en que llueven prusianos y cosacos se mete uno en cualquier parte sin tomar precauciones?

Entonces empecé á tirar chinjas á la ventana para ver si alguien sacaba la cara, diciéndome á la vez: «Si veo una fisonomía sospechosa, tendré tiempo para montar y correr.»

(Continuará.)

luán y Atlante, realizando la expedición á caballo. En la plaza y en las posiciones no ocurre novedad.

RODRIGUEZ DE CELIS

Consejo de guerra.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la Cárcel celular se ha celebrado un Consejo de guerra contra Alberto Mulet, acusado de haber construido una barricada en la calle de la Cera y haber tomado parte en los incendios. El acusado ha negado enérgicamente los cargos.

Ha dicho que algunos de los testigos de cargo eran mujercuelas enemistadas con él. En cuanto á otros testigos, dijo que eran enemigos suyos por chismes de oficio.

La prueba resultó favorable al procesado, incurriendo los testigos en grandes contradicciones.

En vista de esto, el fiscal ha retirado la acusación.

La defensa, á cargo del capitán de Ingenieros Sr. Galcerán, pidió la absolución del procesado, proclamando su inocencia.

Terminado el juicio, el procesado se abrazó llorando á su mujer y á sus hijos.

El río Llobregat.

La real orden referente al encauzamiento del río Llobregat ha causado gran satisfacción.

La Casa de Correos.

Con motivo del proyecto de construcción de la nueva Casa de Correos, se habrá de modificar el proyecto de reforma interior de Barcelona para dejar un solar en que emplazar aquella.

Estudios americanistas.

Convocada por los Sres. Zulueta y Rahola, se reunirá esta tarde en el Fomento la Sección de estudios americanistas para tratar de asuntos de gran interés.

Reuniones republicanas.

Mañana, con arreglo al programa acordado, se celebrarán dos mitines en San Martín de Prvensals, organizados por la Comisión «Pro presos».

Boda.

Esta mañana contrajeron matrimonio en la iglesia de la Concepción D. Santiago Güell, hijo del conde de Güel, con la hija de la marquesa de Santa Isabel.

La ceremonia resultó interesantísima.

Un muerto.

ALMANSA. (Sábado, tarde.) A estacazo limpio han refido en el vecino pueblo de Alpera dos individuos, resultando muerto uno de ellos llamado Manuel Palencia Moreno, de treinta y cuatro años.

El Juzgado de instrucción de Almansa personóse en el lugar del suceso, para realizar las diligencias oportunas.

Sesión aplazada.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Para esta mañana, á las diez, estaba convocado el Ayuntamiento para proceder á la constitución de las Comisiones; pero como no ha acudido suficiente número de concejales, se ha aplazado para el lunes.

Rectificación tardía.

Después de cuatro días ha publicado la noticia el gobernador civil, desmintiendo que haya llamado á ningún alcalde.

Lo cierto es que esta noticia fué publicada en El Mercantil y en LA CORRESPONDENCIA, y el Sr. Bahamonde no se ha acordado de rectificarla hasta hoy.

Nuevo periódico.

El día 11 de febrero aparecerá un nuevo periódico republicano de la noche, titulado El Popular.

La Casa Sempere y Compañía, que editará el nuevo periódico, ha repartido con gran profusión prospectos, en que anuncia los propósitos del nuevo diario, que son la defensa de los intereses republicanos y especialmente los de la coalición socialista-republicana.

La clausura de la Exposición.

Se ha hecho público el programa de la clausura de la Exposición.

A las diez de la mañana, y en cuanto llegue el Sr. Barroso, se formará una manifestación debajo de los balcones del Ateneo Mercantil, que irá precedida de una sección de guardias municipales montados y heraldos llevando

carteles, en los que se dirá: «Clausura de la Exposición».

En pos de éstos irán las Comisiones de Sociedades, corporaciones oficiales, centros recreativos, fuerzas vivas, etc., con sus banderas respectivas y una banda de música.

Después irán los coches particulares, y á continuación de éstos los de las representaciones oficiales, precedidos por los de las autoridades, Comité de la Exposición, capitán general y ministro.

Cerrará la comitiva una sección de la Guardia municipal montada, marchando por las calles principales, llegando á la Exposición, que la recorrerán en toda su extensión, deteniéndose frente á la fachada principal del palacio de la Industria, donde el ministro descubrirá una lápida en que se perpetúe el recuerdo de la Exposición y su éxito.

Abandonarán las Comisiones sus carruajes y con el público se dirigirán á la gran pista, donde debajo de la cuadriga se levantará un estrado, desde el cual el Sr. Trenor pronunciará un discurso después que el secretario del Comité de la Exposición lea los nombres de los industriales premiados que á ella han concurrido.

Seguidamente, el ministro, después de breves palabras, declarará clausurada la Exposición en nombre del Rey.

Llegada del «Mahón».

MALAGA. (Sábado, tarde.) Ha llegado el Mahón, conduciendo 112 enfermos á cargo del médico D. Wenceslao Bravo. La mayoría de ellos ingresará en la Casa de Misericordia.

Han venido el teniente coronel de Burgos, D. José Mira; comandante del Príncipe, don Prudencio García Vallejo; capitanes de Infantería D. Agustín Mateos, D. Angel Jarreme; de Caballería, D. Angel Garcia Benitez, ayudante del general Marina; D. Manuel Béjar, D. Vicente Gómez; comandante de Madrid, D. Mariano Cerantes; de Administración, D. Enrique Coral; médicos mayores D. José Potux, D. Justo Muñoz, D. Enrique González; farmacéutico D. Felipe Sánchez; jefe fotográfico D. Antero Ramos; tenientes de Infantería D. Eugenio Prados, D. José Aramburo, D. Antonio Martín, D. Rufino Esteve, D. Antonio Ramos y D. Antonio Lutget. Fueron recibidos por las autoridades militares.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description of securities and their closing prices for the 8th day.

Table with 2 columns: Amortizable securities (series E, B, D, C, B) and their prices.

Table with 2 columns: Amortizable securities (series E, B, D, C, B) and their prices.

Table with 2 columns: Various bank and financial instruments and their prices.

Table with 2 columns: Exchange rates for Francs, Libras, and Marcos.

ESTADO DEL TIEMPO

En toda la Península reina buen tiempo. Las presiones son altas y el cielo se halla despejado y tranquilo el ambiente.

Durante las horas de la madrugada se producen fuertes escarchas.

El sol luego las deshace, contribuyendo á mantener húmedo el suelo y ensuciando los horizontes en las primeras y últimas horas de la tarde, por la parte evaporada de aquellas.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table showing weather observations for various provinces including temperature, wind, and precipitation.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table showing temperatures in various foreign cities like Brussels, Valencia, London, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table showing weather observations for Madrid including pressure, wind, and temperature.

Boletín religioso del día 9

Santos del día 9 de enero.—Santos Julián, Anastasio, Celso, Vidal y Félix, mártires; San Marcelino, obispo y confesor, y Santas Basilia, virgen, y Marcionista y Marciana, vírgenes y mártires.

OPOSICIONES DE HACIENDA. Preparación teórico-práctica por Contadores del Tribunal de Cuentas, para las oposiciones á 30 plazas anunciadas en la Gaceta de 31 de diciembre.—Apuntes ya terminados.—Internos y externos.—Academia Internacional.—PEZ, 17, Encillo, Madrid.

Advertisement for 'SOLUCION ANTICATARRAL BUSTO' with text describing its benefits for respiratory ailments.

Advertisement for Rosalía Ordóñez Alonso, mentioning her death and funeral arrangements.

Advertisement for 'CONSULTA de enfermedades de la piel y de las mucosas' offering medical services.

Advertisement for 'ESLAVA' offering a house for rent or sale.

Advertisement for 'Atención' and 'DOLOR DE CABEZA' with medical recommendations.

Large advertisement for 'TOS' (cough) medicine, featuring 'Pastillas del Dr. Andreu' and 'Cigarrillos balsámicos'.

Advertisement for 'Se traspasa' (business transfer) and 'HACIENDA' (estate) with contact information.

Advertisement for 'LOS TIROLESES' (Tyrolean) agency and 'HASTA HOY' (until today) with various services.

Advertisement for 'Utensilios' (utensils) and 'EDREDONES' (quilts) with product descriptions and prices.

LA MODA AL DIA



EL EXCMO. SEÑOR
D. ABELARDO JOSÉ DE CARLOS HIERRO
 Alférez de Navío, retirado; Gran Cruz de Isabel la Católica, ídem del Cristo de Portugal, ídem de la Cruz Roja, Comendador de Carlos III, etc., etc.

HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE ENERO DE 1910
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual, D. Victoriano Bisous; su viuda, la excelentísima señora doña Pilar Abella; sus hijos, D. José, D. Roberto, D. Gonzalo, don César, D. Jaime, doña Mercedes, doña Gloria y D. Javier; hijas políticas, doña Isidora Saracho, doña Carmen Oermin y doña Anselma García Amiel; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosos amigos le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

La conducción del cadáver se verificará el día 9, a las tres de la tarde, desde la casa inermatoria, Costanilla de los Angeles, 2, al cementerio de San Isidro.

No se admiten coronas.
 Durante la mañana se dirán misas ante el cadáver.

Empresa anunciadora, LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos

La Previsión Andaluza
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA
 Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909

SEGURO DE GANADOS
 Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío
 Tarifas muy económicas.

Seguros de Quintas Sorteo de 1910
 PRIMA 800 PESETAS
 Seguros complementarios de incendios

Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6
En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º
 Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

FERROCARRILES
 SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 105), y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.

OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2.
 TELEFONO, 808.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	800
Barril > 100 >	110	130	160	140
> > 75 >	85	100	120	112
> > 50 >	60	70	85	80
> > 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> > 12 >	>	>	25	25
> > 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus doubles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus jundias y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—Las Colonias.—D. Jaime Ripoli, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes de Saeros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SEGUNDO ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA
Doña Ramona Prieto y Crespo
 VIUDA DE GARCÍA
 Falleció el día 9 de enero de 1908
 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos Victorina, Manuel y Alvaro; hijos políticos Antonio Alvarez Aranda y María Montero Ríos; nietos Guillermo, Manuel y Alonso Gullón; Antonio Alvarez, Avelina y María García Prieto; nietas políticas, biznietas, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente, así como la Exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia de María Reparadora (calle de Torija), el 11 en la iglesia de San Pascual y el 20 en la de las Descalzas Reales, serán aplicadas en sufragio de la misma señora.

Hay concedidas indulgencias por varios preládos en la forma acostumbrada.

LA ROPA QUE VISTE
 A LA HUMANIDAD
 HA SIDO COSIDA CON
 MÁQUINA
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA
MÁQUINA SINGER
 ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
 las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,
 ES LA
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

MADRID, MONTERA, 18, MADRID

Huéspedes, precios económicos. **Montera, 16, 3.º** Señor Alonso, Portal Postales.

SOLPEO Y PIANO
 5 ptas. Fuencarral, 53, pl. 4.º

Homán, 25 años, desde un año en España, busca colocación en despacho de esta. Escribir a H 92 B a Haensenstein y Vogler. Barcelona.

BONITOS
 regalos para novias y novios encontrará quien visite la **JOYERÍA MODELO 18, PELICANOS, 18** Especialidad en Pendientes y pulseras de pedida.

SECRETO
 Para hacer crecer, ondular y aumentar los cabellos, la barba y uñas con rapidez y facilidad, el pago, después de haber tenido el resultado. Escribir a MADAME LYVIA, OPORTO (PORTUGAL).

BÚSCANSE
 hombres, mujeres y representantes deseosos de ganar 30 ptas. semanales trabajando por nuestra ó propia cuenta, diversos y fáciles arts, novedad Industria artist.ª Ruea Bomardard 184, Oporto (Portugal)

PERDIDA
 de una cartera conteniendo documentos de valor para el resaca. Se solicita devolución a L. C. 66.ª 30384 J. C. E.

TELÉGRAFOS.
 Próximas oposiciones en el mes de febrero, Lyceo Francés, Academia de Telégrafos, Jacometrezo, 62 Preparación completa por profesorado competente. Externos, 25 ptes mensuales. Internos, honorarios módicos. Consultas y preguntas, gratis al director.—Se mandan reglamentos y programas gratis a quien los pida.

MATRIMONIOS
 Ag.ª matr.ª Sras. y Sras. para casar pronto con absta reserva.—Escribir con sello.—Apartado 132, Madrid.

EMPLEADO
 Se desea joven, escribiendo perfectamente francés, taquígrafa y máquina, de escribir. Sueldo entrada 10 pesetas.—Automóviles. Bordadores, 11.

ANUNCIOS
 y esquelas de defunción, novenario y aniversario. En varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la

Sociedad general de Anuncios
 6, Alcalá, 6 Madrid.—T.º 517 TARIFFAS GRATIS se dan y envían a quien las pida.

TRASPASO
 Doy buena ocasión a quien no traspase buena tienda de ultramarinos, céntrica, con ó sin género, por ausencia. R. Ciudad Rodrigo, 5. De 10 a 1.

Pérdida
 de un anillo con perlas y brillantes, en el Paseo del Retiro hasta la calle de Lealtad, 9, donde se gratificará al que lo entregue en la portería.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
D. José María Pilón
 Y STERLING

CONTRALMIRANTE DE LA ARMADA, EX SUBSECRETARIO DEL MINISTERIO DE MARINA, CONDEADO CON LAS GRANDES CRUCES DE SAN HERMENEGILDO, MÉRITO NACIONAL, ETC., ETC.

Ha fallecido el día 7 de enero de 1910
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Ministro de Marina, Jefe de la Jurisdicción de Marina en la Corte y Jefe del Estado Mayor Central, Jefes; sus desconsolados hijos, don Pedro y D. José; su hermana, doña María de la Consolación; sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9 del corriente, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, Don Ramón de la Cruz, 19, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra.—Se suplica el coheo.
 Por expresa disposición del finado no se reparten esquelas ni se admiten coronas.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

BANCO ARAGONÉS

Sección de Seguros
 Inscripta en el Registro oficial por real orden de 8 de julio de 1909.

Sorteo de 1910
 Esta Sociedad admite contratos de seguros de quintas en condiciones sumamente ventajosas para los asegurados.

Prima, 325 pesetas
 Gastos de póliza y derechos al Estado, 9 pesetas.
 Pídanse antecedentes al representante en Madrid, D. Manuel Macías, Carrera de San Jerónimo, 37.
 Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros con fecha 18 de diciembre de 1909.

EL SEÑOR
Don Valentín Carmona y Villaseca
 Del comercio que fué de esta corte
HA FALLECIDO EL DÍA 7 DE ENERO DE 1910
 A LOS 62 AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus sobrinos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones.

DINERO
 al comercio ó individuos, desde 250 ptas. a 500; facilidad para su reintegro con garantías que convengan. Salitre, 3, bajo. De 12 a 2. No se admiten corredores.

A PROVINCIAS.— Para niños de 2 a 12 años.
 Con motivo de realizar CASA CABIEDES remite a Vd. por 21 pesetas lote de 2 trajes, un abrigo, gorra, cuello, chalina seda y tapabocas lana, prendas que valían 51 pesetas, y hoy se dan por 21 pesetas.

Por realizar todos los artículos de ropas hechas y sastrería de Casa Cabiedes, 6, Fuencarral, 6, Madrid: grandes gangas, aprovechen Vdes.

QUINTO ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
Doña Guadalupe Velaz Palacios
 Viuda de P. Prudencio de Vicente Odono
 falleció el día 9 de enero de 1905
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en el Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su hija, hijos políticos y demás familia,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Pedir en los Cafés **BYRRH** Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso **Violet Frères á THUIR** (France)

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

PRUEBESE
 BOLA CREMA extrafino **ORONA**
 T. Kroon & Fils
 WIL MAS EXQUISITO

ALHAJAS
 oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 8, y Fresa, 2.